

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.621.

Madrid.—Jueves 4 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

## LO DE LA ESCUADRA

### MÁS INFORMACIÓN

La información que publican todos los diarios acerca del Consejo de Ministros celebrado anteayer es en absoluto inexacta, é insistimos en que cuanto ha dicho LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es en absoluto cierto. Como siempre, los hechos consumados comprobarán la veracidad de nuestros informes, y demostrarán una vez más que cuando en estas columnas se asegura la certeza de algo, es porque cierto es. Digan cuanto quieran decir los colegas, resultará siempre, que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA pudo comunicar a sus lectores ayer el acuerdo del Consejo de Ministros con sus detalles más principales, demostrando una vez más, que cuando se trata de asuntos importantes, saben siempre nuestros lectores la verdad de lo que sucede, á pesar de las negativas de los otros diarios y aún de las rectificaciones oficiosas.

Con permiso de los señores que se permiten negar exactitud á nuestras noticias, continuaremos hoy publicando información acerca del asunto, sin preocuparnos de que los demás colegas, se empeñen en creer artículo de fe otras que son erróneas en absoluto.

Como las casas españolas, las inglesas y la francesa Normand aceptarán las modificaciones propuestas por el Consejo de Ministros antes del plazo de cuarenta días señalado, se hará la adjudicación en todo lo que resta de mes y á principios del que viene se constituirá definitivamente la Sociedad tomando posesión de los arsenales en cuanto termine el inventario que se está ultimando.

Las casas Vickers, Armstrong y Brown que como es natural tuvieron ayer noche conocimiento del acuerdo en sus líneas generales celebraron anoche mismo una reunión en Londres y previo cambio de impresiones de sus representantes, convinieron en que las modificaciones propuestas son fácilmente aceptables y por lo tanto que así le será comunicado al Gobierno español en cuanto reciban la Real Orden íntegra.

El aumento de zona acorazada será fácilmente conseguido aumentando muy pocos milímetros el calado y subiéndolo un poco la línea de flotación sin que para ello sean necesarias grandes modificaciones de estructura ni variaciones en la altura del metacentro. Las líneas de fuego serán acomodadas como se demanda á las del Mikassa y como esa modificación es de detalle, sólo será necesario variar la estructura de la obra muerta reforzando algo la obra viva para que los efectos de los disparos queden bien equilibrados. Acabada la reunión tomaron algunos acuerdos, según nos comunican de Londres, siendo los principales el nombrar el alto personal directivo para Ferrol. Mister A. J. Campbell, director de trabajos en el departamento de construcciones navales de Vickers, en Barrow, ha sido nombrado director de los trabajos de construcción naval en Ferrol. Mister Peter Muir, hermano del célebre abogado inglés, ha sido nombrado subdirector.

Los dos son dos eminencias de la ingeniería naval, y su fama se extiende á todo el mundo, estando reputados como grandes organizadores y como concienzudos ejecutores. Además, hoy han sido firmados muchos contratos, y mañana y en días sucesivos serán firmados más, con varios peritos navales que serán jefes de taller. Esos contratos han sido firmados por una duración de siete años y proceden esos jefes de taller no solo de las casas Vickers, Armstrong y Brown, sino de otras varias casas de construcción naval inglesas.

Como los ingleses son prácticos, desean que gran parte del personal venga á España conociendo algo de castellano, y tal vez mañana mismo, después de que sean ultimados los contratos por el notario público John A. Donnison para enviarlos á España, comiencen clases especiales de castellano los que aún no las han empezado ya.

La noticia de que el concurso será adjudicado á la Sociedad Española si acepta las modificaciones propuestas, ha sido publicada con todo género de detalles en Londres por The Daily Telegraph y los diarios de la noche la comentan, diciendo que ha producido buena impresión y que las casas inglesas se proponen construir aquí grandes barcos de todas clases y emprender la construcción de turbinas, para lo cual montará Mister Parsous un taller en Ferrol que costará un millón de pesetas, y otro más pequeño en Cartagena para construir las turbinas de torpederos y cañoneros. Añaden que las casas inglesas están en negociaciones para instalarse además en otros países, y decididas á hacer de los españoles los mejores de Europa, por ser conveniente el que haya buenos arsenales en la entrada y salida del Mediterráneo y en el Ferrol, para que los barcos averiados no tengan necesidad de remontar en el mal tiempo los mares duros y brumosos del Norte.

Con respecto á noticias acacidas en España, muy poco añadiremos á lo publicado ayer. El ministro de Marina ha pasado todo el día corrigiendo originales para el libro que va á publicar con todos los documentos relativos al Concurso, en el cual nada será omitido, y redactando el texto de la Real Orden resolutoria del Concurso, con arreglo á las correcciones que ayer acordó introducir en ella el Consejo de Ministros.

Para qué añadir más? Esa Real Orden será muy pronto la luz pública en el Boletín

Oficial del Ministerio de Marina, y á ella nos atendremos para decir al público que teníamos razón al decir cuáles habían sido los acuerdos tomados por el Consejo de Ministros.

Y dentro de un mes, cuando sea firmada la adjudicación, nos atendremos á ella para roírnos de quienes aseguran que el concurso quedaría desierto, creyendo tal vez, que sus informaciones, y no las ajenas eran las exactas.

No hay más que una verdad, y como no hay más que una, hay que doblar la cabeza ante ella. Aunque al doblarla, duela.

## ECOS

Acaba de fallecer una mujer que fué, por su bondad y por su valor, una verdadera heroína. La finada era Mme. Tournachon-Nadar, esposa del escritor y caricaturista que se hizo aeronauta y llegó á ser uno de los aeronautas más atrevidos y de mayor celebridad.

Cuando la legendaria ascensión del *Geant*, de aquel globo famoso que fué un verdadero acorazado aéreo, Mme. Tournachon no titubeó en acompañar á su marido.

Fuó una dramática ascensión, que duró varios días.

Al caer el globo en Hannover, Mme. Tournachon se rompió una pierna y se produjo contusiones terribles.

Por qué no es Leopoldo II «el Rey de Bélgica», sino «el Rey de los belgas»?

No ha sido de Bélgica la invención. Fué en Francia donde Luis Felipe adoptó en 1830 el título de «Rey de los franceses» para dar á entender que no lo era por derecho de nacimiento, sino por voluntad de sus súbditos.

Y el Congreso belga en 1831 siguió el ejemplo de Luis Felipe.

Guillermo II, por el contrario, tiene como título efectivo el título de «Emperador alemán». Y esto marca el carácter federativo de la Nación.

Para hombres sanguinarios, lord de Grey, que es la primera escopeta de Inglaterra.

Acaba de cumplir cincuenta y siete años y sólo en los últimos treinta ha matado más de 300.000 piezas de caza.

En una sola cacería, hizo 1.000 disparos y mató 920 conejos.

Lord de Grey no es sólo conocido por ser gran cazador, sino también, y esto es más lisonjero aún, por ser el marido de una de las mujeres más hermosas de Inglaterra.

Por todo lo cual es lord de Grey el más temido por los animales y el más envidiado por los hombres.

## CON PLUMA AJENA

### PROSA DEMOCRÁTICA

Heraldo de Madrid publica un artículo del cual son los siguientes párrafos, que reproducimos con mucho gusto para que nuestros lectores, si no los han leído ya, los lean.

«Todos esos neos, en sus diferentes especies, géneros, clases, subclases y familias, están influidos por la manera de ser y de pensar de su jefe y patrono el Sr. Maura. Como éste hace cuanto está en su poder para que le perdonen el que fué antaño liberal, extremando sus manifestaciones de intransigencia, así los antiguos ácratas, revolucionarios ó meramente escandalosos de las ideas radicales hacen oposiciones con *El Universo* á ver quién es más clerical, quién es más reaccionario. Un paso más, y un día nos asombrarán haciendo valer como consideración ante el público que vienen de familia de inquisidores y que entre sus antepasados se contaron dignatarios del Santo Oficio.

Parécen judíos conversos ó moros bautizados, que necesitan, como el pan que se come, demostrar su piedad, su amor á la Iglesia, su odio á la herejía, sus buenas disposiciones para el oficio de delatar á los relapsos y protervos liberales. Gentes como esas han abundado en todos los periodos críticos de nuestra historia, cuando la reacción de 1814 y cuando la reacción de 1823. Sólo que los mismos á quienes servían los despreciaban, porque su misión era de la que no puede cumplirse sino mediante un gran rebajamiento del alma.

Sigan, sigan combatiéndonos. Buena proles haga semejante servil campaña. Perderán el tiempo y no harán mudar el Destino; porque cada día que sale el Sol y que alumbra á la Tierra es un paso más en el camino del adelanto de la Humanidad, y aun de este rincón de la Humanidad que se llama España. Si buscan medros morales ó materiales no los obtendrán, pues ya están tomadas todas las posiciones y ocupados todos los cargos por la grey tradicionalista, que no descuida las temporalidades de la Tierra pensando en las espiritualidades del cielo.

Su desengaño va á ser terrible y su despertar muy amargo. Triunfará la libertad, triunfará el bloque, y esos neos de última hora se quedarán á la luna de Valencia. Y entonces vendrá el arrepentirse de tales campañas, pretendiendo vivir á la sombra de los mismos á los que maltrataron, confiando en la histórica inocencia de los liberales, nada rencorosos y muy olvidadizos. Por esta vez se van á equivocar, porque tendrán memoria los que deben tenerla y voluntad de castigar el burdo agravio y el insidioso ataque. Maura, no sólo no es eterno, sino que tiene muy contados sus instantes de gobierno. El barco comienza á hacer agua por todos los cuatro costados. Aun es tiempo de que se enteren los judaizantes enemigos del bloque, de sus ideas y de sus hombres.

## INFORMACIÓN

### Una equivocación y varias noticias

De Apolo á la Zarzuela.—¿Se va Carreras de Apolo?—Presentación de Margarita Beltramo.—El Teatro Nacional.

Al llegar á la Redacción, el reporter recibe un pliego, y dentro de él, una invitación y un programa.

El programa le anuncia una gran *matinée* en el teatro de la Zarzuela con la representación número 76 de la fantasía cómica-lírica de los señores Perrín y Palacios, *A B C*, y con la presentación de la eminente diva Margarita Beltramo. La invitación le advierte que debe asistir al espectáculo para dar cuenta de él á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Pero el reporter ha estado luego en el Senado y en el Ayuntamiento, y en ambos sitios ha oído hablar de tifus, de viruela, de punibles abandonos en este importantísimo asunto de la higiene local; ha escuchado la opinión de varios vecinos de Madrid y de algunos concejales acerca del nuevo peligro que se correrá al habilitar para Hospital de epidemias el Asilo de la Paloma; ha oído decir tantas veces en la Casa de la Villa que aquí —es decir, allí—*hace falta un hombre*, que, obsesionado con estas palabras iguales, aunque con pronunciación diversa, á las del título de una obra recientemente estrenada, ha emulado al doctor Mirabel, y en vez de ir á la Zarzuela se ha ido á Apolo.

En la puerta ha encontrado á un conocido ex revendedor.

—¿Usted por aquí?

—Vengo de *oyente*, señorito. ¡La afición!..

—Poca gente hay.

—Es temprano.

—Pues ya han dado las seis.

—Pero el *vermú* es á las siete. Véalo usted, ahí está el cartel... *Las bribonas... ¡Aquí hace falta un hombre!*

—Sí, sí; aquí lo que *hace falta*, mi amigo, es memoria, porque yo vengo equivocado.

—¿Cómo equivocado?

—Como usted lo oye. No es aquí á donde yo vengo, sino á la Zarzuela. Vaya, abur.

—Espere usted un poco, porque ya que ha venido voy á darle una noticia.

—¿Una noticia?

—Y gorda.

—Acabe pronto.

—¿Ve usted eso de que *Aquí hace falta un hombre*?

—Sí.

—Pues dentro de poco lo que aquí va á hacer falta es un actor.

—Explíquese usted.

—Pero, ¿no lo ha oído usted decir? ¡Se va don Emilio! ¡Nos quedamos sin Carreras!

—¿Otro viaje á América?

—Más cerca, bastante más cerca.

—¿A Barcelona?

—Más cerca todavía... ¡A Lara! ¿Qué le parece á usted?

—A mí me es *inverosímil*.

—Pues éralo; es completamente cierto. Dicen que los Quintero han escrito ó van á escribir una obra para el teatro de D. Cándido; que para esa obra han hecho ó van á hacer un papel que sólo D. Emilio podrá representar; que alguien enviado por el propio D. Cándido ha comenzado ya las gestiones necesarias cerca del Sr. Carreras; que las relaciones están muy adelantadas, y que allá para el mes de octubre, lo más tarde, se celebrarán las bodas de D. Emilio con el teatro de la Corredera de San Pablo... ¿Qué dice usted?

—Yo no digo nada.

—¿Qué cree usted que hará?

—Lo que hizo cuando fué á América...

—¡Claro! ¡Ganar mucho dinero!

—Y volver.

Con éstas y las otras, el reporter llega á la Zarzuela cuando está para terminar la representación de *A B C*.

El teatro está brillante. Lleno hasta las bambalinas. Público selecto; muchas señoras. Mi colega *Madrid* habría podido hacer una columna del periódico con nombres conocidos y reseña de trajes y sombreros.

Hay que convenir en que la orden del Sr. La Cierva, relativa á que las funciones de teatro terminen á las doce y media, ha resultado beneficiosa para el público y para las Empresas. Para éstas porque dividiendo el tiempo de manera distinta á como lo dividían anteriormente, cuentan ahora con entradas seguras en las dos últimas funciones y en la sección *vermouth*, y para el público porque acomoda mejor á sus horas de paseo y de comida la asistencia á los espectáculos.

Termina la representación de la revista *A B C*; el público de las alturas aplaude y sale á escena el pintor escenógrafo, Sr. Muriel.

Y llega el momento culminante. Al aparecer en escena la Srta. Beltramo, es saludada cariñosamente por la concurrencia con aplausos de viva simpatía.

Canta primero el rondó de *Lucía* y el vals de *Los Mosqueteros*. En ambas piezas musicales la joven y bella cantante derrocha arte, voz y gesto; es una excelente tiple y una consumada actriz, sobre todo en la primera de aquéllas, que dijo con todo el sentimiento trágico y toda la dulzura convenientes.

En esta página de Donizetti hemos oído á muchas tiples notabilísimas, de las que, andando el tiempo, han logrado renombre universal.

La Srta. Beltramo, ya conocida del público madrileño, es muy joven, tiene quince años. Posee una voz de soprano, ligera, extensa, limpia y bien timbrada; sabe, como la Barrientos, como la Pareto y como tantas otras, sostener el *duelo con la flauta* y triunfar en ese duelo. No es, pues, aventurado predecir que llegará, como aquéllas, en una evolución progresiva de su arte, á ocupar un puesto preeminente en su carrera.

Lo mismo en el rondó de *Lucía* y en el vals de *Los Mosqueteros*, que luego en el vals de la sombra de *Dinorah*, cautivó al distinguido público que la escuchaba y que la aplaudió mucho y muy justamente. Repitió los finales del rondó y del vals de Meyerbeer, y fué obsequiada con una preciosa *corbeille*.

Al salir de la Zarzuela, el reporter encontró un distinguido diputado de la mayoría.

—¿Qué le ha parecido á usted?

—Admirable. Cantados por esta niña los artículos del proyecto de Administración local, pasarían sin enmiendas.

—Y á propósito de proyectos: ¿Sabe usted algo del relativo al Teatro Nacional?

—Que pronto será un hecho; en cuanto el dic-

tamen de la Comisión se conozca, se hará la ley.

—¿Con arreglo á la proposición Cavestany?

—Es verdad; no me acordaba de que el autor es Cavestany (de lo del teatro, no de lo del Salón Nacional, ¿eh?)... Pues, sí; con arreglo, en una buena parte, á la proposición del Sr. Cavestany...

—Es noticia.

—¡Ah! Y con alguna rebaja en la cifra de la subvención.

—Menos da una piedra.

Rafael Solís.

## DESDE CONSTANTINOPLA

### LA NIEVE

DE NUESTRO REDACTOR

Al presente, parece que sólo hay una esperanza de paz en los Balkanes: la nieve. Lo mismo si miran al horizonte desde la Sublime Puerta que si lo miran desde las ventanas del Seraskeraf ó de la Skupchna. Los hombres de guerra tienen que humillar la cabeza ante el blanco vuelo de la nieve. Es un vuelo de paz que lo ennoblece todo y que aun á los cuervos de alas sombrías les da apariencia de palomas. Como si toda humana tentativa hubiese fracasado, la paz para los Balkanes descendiendo del cielo.

Porque esa nieve que cae hace dos meses sobre la península balcánica, es la paz. No lo dice ningún poeta. Lo dicen todos los técnicos militares. Mientras los campos estén cubiertos de nieve será de todo punto imposible desarrollar en ellos una acción guerrera. Así, cuando Bulgaria ha comenzado á movilizar sus tropas, los turcos han sonreído:

—Ni Bulgaria puede ir ahora á la guerra, ni podrá tampoco mantener en pie á todo su Ejército durante la época de las nieves. Esa movilización es una atajaza para amenazar á Turquía en sus reclamaciones de dinero.

Por esta vez, la nieve—siempre bella—ha dejado de ser cruel. ¿Qué importa que á lo largo de los caminos se queden muertos los vagabundos y los gorriones? La paz de los hombres bien vale el sacrificio de alguna de esas dos especies de aves errantes y canoras. ¡Que nieve! ¡Que nieve siempre! La blanca sábana cobijará el reposo del mundo en este lecho revuelto de los Balkanes.

Por ahora sigue nevando, y los amigos de la paz disponen de nieve suficiente para dedicarla una estatua sobre la cumbre más alta de los montes balcánicos. Sólo que esta estatua no será sólida. Dentro de dos ó tres meses, la señorita Primavera sentirá ganas de hacer una excursión alpinista. Se subirá á la cumbre y acabará la paz.

¡Ay! La Primavera tiene la sangre cálida y el corazón fácil. ¿Cómo no han de gustarle los soldados?

¡Bendita sea la nieve, ya que cae como una bendición! Pero no conviene contar sólo con las bendiciones. No conviene confiar los contornos de la más bella diosa del Olimpo á la inconsistencia de un bloque de nieve. Ni conviene tampoco poner amor de humanidad en una entraña tan fría.

Probablemente las rosas de la primavera ensangrentarán las manos del mundo en los valles de los Balkanes. Los cadáveres serán enterrados, y en el próximo invierno la nieve volverá á caer. Entonces los poetas hablarán de un blanco sudario...

Julio Camba.

Este diario no pertenece al Trust.

TRIBUNA LIBRE

### MODIFÍQUESE LA LEY

Noches pasadas, cuando ocurrió el incendio de la casa números 19 y 21 de la calle de Fuencarral, presenciámos un caso que estará muy ajustado á la ley escrita, pero que pugna con los sentimientos de caridad que deben presidir todos los actos de nuestra vida, especialmente cuando se trate de salvar de la muerte á un semejante.

Del toco del incendio fué sacado asfixiado el camisero D. Domingo de Ondátegui y conducido en brazos al portal de una casa inmediata. No respiraba, su rostro era cadavérico, los que le rodeaban le creían muerto; pero alguien se atrevió á decir que sería conveniente llevarlo á la Casa de Socorro más próxima, por si la ciencia encontraba forma y medios de devolverle la vida, que parecía haber escapado de aquel, hasta pocos minutos antes, robusto cuerpo; y cuando algunos curiosos humanitarios se disponían á poner en práctica el pensamiento, una persona revestida de autoridad se opuso á ello, aduciendo que no se podía mover á un cadáver sin mandamiento judicial.

Transcurrieron cinco minutos, diez, acaso un cuarto de hora; acudió un médico, el doctor Muñoz, declaró que el Sr. Ondátegui tenía vida, y sólo entonces permitió aquélla persona investida de autoridad que se avisase á un coche de punto y que en él transportasen al desgraciado camisero á la Casa de Socorro.

Cuando llegó allí la víctima, tan poca vida llevaba, que falleció.

¿Hubiera ocurrido lo mismo si en lugar de esperar que el médico certifique que el señor Ondátegui tenía vida, se le hubiese llevado rápidamente á la Casa de Socorro?

Un profano no puede certificar que una persona está muerta tan sólo porque esté privada de conocimiento, y como en casos como el que citamos no es de gran interés para el juez que instruya las primeras diligencias el encontrar el cadáver de una víctima en tal ó cual sitio, sino que le basta saber que una persona ha fallecido á consecuencia del siniestro acaecido, creemos que las autoridades no vulneran los mandatos de la ley cuando exista la más ligera sospecha de que una persona puede tener vida, permitiendo que se le traslade á la Casa de Socorro en donde puedan prestarle los auxilios de la ciencia.

Tal vez si el Sr. Ondátegui hubiese sido llevado rápidamente á presencia de los médicos, estos hubieran podido provocar la respiración artificial y haberle salvado de la muerte.

Mediten sobre esto los encargados de interpretar la ley y vean si hay medio, como nosotros creemos, de humanizarla, y si es preciso, modificarla la ley.

Todo es arriesgado, siempre que con ello pueda salvarse la vida de un hombre.

Un testigo.

responsables y á cuantas personas le dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: "Apartado de Correos, núm. 105."

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

SOBRE UN TEMA

## AGITACION EN GALICIA

Permitásemos terciar siquiera un momento en éste, que podemos decir concurso de opiniones acerca del origen y carácter de la Solidaridad gallega. Algo conozco aquella región, y con detenimiento he estudiado el movimiento de asociación despertado en aquellos campos.

No es precursor de sangrienta tragedia, similar a la recientemente producida por la desesperación de los labriegos rumanos, como se deduce del trabajo de Dionisio Pérez; no es tampoco originado por convulsiones históricas de seres que gimen bajo el látigo del señor, y yacen en la abyección de la miseria y la superstición, que poco menos afirma otro distinguido escritor. Y también conviene poner algún reparo a la opinión del Sr. Casares, quien sostiene que la actual agitación fué promovida por los repatriados, educados en el Nuevo Mundo, de donde trajeron ideas y energías.

El labrador gallego es paciente, es ignorante en que región española no lo es el labriego? pero tiene extraordinaria firmeza, mucha sagacidad, y un espíritu reflexivo. Una vez convencido de las ventajas de un procedimiento, lo sigue adelante con invencible constancia, y sin temer nada, pues la sangre fría y el valor son sus características.

Hace diez años, aburridos de su paciencia apelaron los campesinos de una deliciosa comarca gallega, á procedimientos de violencia, repetidos y sistemáticos, que pusieron al cacique en cuidado, y lo tornaron en cauto y solapado de resuelto y agresivo que antes era. Creáronse sociedades para combatirlo, pero, dirigidas con inexperiencia, no dieron todo el fruto apetecido.

El movimiento actual nació en la provincia de Coruña. Tuvo sus principios en excitaciones de algunas plumas generosas, surgió tímido lanzando á modo de globo-sonda alguna sociedad agrícola en desoladas comarcas no muy alejadas de la provincia de Lugo, y en el transcurso de un año surgió otra y luego una tercera, y después otras varias; pero ya bravías, corajudas, resueltas á pelear con el cacique y vencerlo. Tornose en seguida en sociedad de lucha la primera formada, y el movimiento corrió como reguero de pólvora.

Al principio nadie pensó en imitar á la Solidaridad catalana, que no se conocía apenas; pero al notar sus triunfos volviéronse á ella algunos de los propagandistas gallegos y decidieron seguir sus huellas. Al frente de la campaña no conozco á ningún repatriado aunque hay muchos que se han adherido á ella; la dirigen abogados, algunos propietarios que no salieron de España, y otras personas residentes en el país. Los repatriados mostraron gran entusiasmo, y espíritu de sacrificio; pero no han sido ni sus iniciadores, sin desconocer por eso sus servicios, así como los que prestan al mismo fin los gallegos que viven en América.

El movimiento surgió en el país, no vino de fuera. En la Prensa diaria y semanal no se hablaba durante meses mas que de las luchas solidarias sostenidas en las maravillosas campañas de Betanzos y en las pedregales mesetas de Curtis, dirigidas por quienes no habían cruzado los mares. Para los que veraneábamos en la provincia, la lectura de los periódicos nos sugestionaba como sugestionan los relatos bélicos.

La agitación campesina gallega avanza. Esa es una gran verdad. Ya derrocó á muchos caciques; ya desenmascaró á varios que la buscaban como plataforma ó que querían ahogarla; ya declaró que no tiene matiz político ni religioso, y en su seno acoge á todos sin preguntarles más que por sus ideales labriegos; ya se prepara para el combate en los comicios. Cada día tiene nuevas adhesiones, cada semana nuevos mítines, cada vez despierta más coraje en sus adeptos.

Es el resurgir de un pueblo, que dentro de algunos años dará extraordinaria sorpresa á toda España y afirmará su voluntad de vida, expulsando á muchos que hasta hoy tiranizaron los plácidos campos gallegos, y hoy tiemblan ante los agudos sonos del clarín guerrero que despierta á los inteligentes y valerosos hijos de una región mal conocida aún por el resto de España.

Una cosa lamentan aquellos honrados campesinos: que, en general, la Prensa de Madrid no se ponga con decisión á su lado, y los partidos, sin excluir á los republicanos, contemplan sus esfuerzos con un silencio que se les antoja hostil.

En cambio, el día del triunfo á nadie deberán nada.

Nisán.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Málaga, don Francisco Reina con la Srta. Sofía Falgueras; en Alhama de Almería, D. José Alcazar con la señorita María Gil; en Pamplona, D. Máximo García con la Srta. María Luisa Goni; en Tarragona, D. Antonio Rovira con la Srta. María Comas; en Logroño, D. Luis Pallasés con la Srta. Aurelia Orea.

En breve contraerán matrimonio: En Orense, D. Lino Valencia con la Srta. Matilde Sotelo; D. Enrique Yemes con la Srta. Purificación Dieguez; en Bilbao, D. José Suárez con la Srta. Esperanza Santibáñez; en Alicante, D. Eduardo Domínguez con la Srta. Paquita Carbonell; en Puerto Real, D. Francisco Guerra con la señorita Rosa Devós; en Huesca, D. Luis Garae con la Srta. Julia Lasosa; en Oviedo, D. Miguel García Galán con la Srta. Benigna Herrero.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Constantina, doña Andrea Jiménez; en Vivero, doña Gertrudis Méndez; en Hinojosa del Duque, doña Patrocinio Perea; en Burgos, la Srta. María Bartolomé; en la Coruña, doña María Antonia Cortina; en León, D. Felipe

Bernaldo de Quirós y doña Felipa Nieto; en Calahorra, la niña María Luisa Díaz; en Santander, doña Inés Vela y D. Dionisio Cuartango; en Lérida, D. Ramón Ribó; en Barcelona, D. Agustín Furnó y doña Purificación de Palau; en Novelda, la madre de D. Alfredo y Francisco López; en Zaragoza, doña Clementa Poza; en Camporrells, D. Medardo Piniés; en Sanlúcar, doña María Luisa Rubio; en Cádiz, D. Pedro Fuentes; en Mahón, D. Bernardo Vidal y D. Antonio Tudurri; en Garcinarro, D. Gregorio Villalba; en Murcia, D. José María Martínez, arcipreste de Infantes; en Cartagena, D. José Hidalgo; en Estella, D. Eleuterio Solchaga; en Bilbao, D. Escolástico Vidaurraza; en Vigo, el niño Isidoro Álvarez, y D. Manuel Vázquez; en Salamanca, D. Manuel S. Bordona; en Alcañiz, doña Salomé Parroque; en Pamplona, D. Francisco Usecchi; en Zaragoza, el niño Penito Villacampa; en Gerona, doña Eu-

Azucarera de España, Sr. García Gil, para presentar las bases acordadas en la última reunión y preparar una inteligencia entre ambas entidades.

Aun cuando el Sr. García Gil es consejero de la Azucarera, no tenía la representación del Consejo, y se limitó á recibir las bases, aunque exponiendo su opinión de que, probablemente, serían aceptadas las bases, excepto la referente al precio, que es detalle á dilucidar, pues mientras unos estiman que debe ser el de 41 pesetas la tonelada, otros creen debe ser el de 40.

También han visitado al Sr. Buscarón, de la Azucarera del Gallego, y después estuvieron en la Azucarera de Epila, donde hablaron con los Sres. Miró y Delgado.

**Conferencia.** En la Casa de Ganaderos, ha dado el teatro de la Escuela de Veterinaria, Sr. Galán, una conferencia sobre zootecnia.

Asistió á la conferencia el Sr. Jordana. El público recibió con atención las explicaciones del Sr. Galán.

**Resultados de una fiesta.** Los productos obtenidos en la hermesse á beneficio de La Caridad ascienden á 3.288 pesetas.

**Varias noticias.** De Aloñiz ha salido para Madrid una Comisión, formada por los Sres. Taboada, Santa Pau y Iñan, con objeto de gestionar la concesión de un terreno necesario para el monumento á los ocos de aquella población.

La Comisión tiene buenas impresiones respecto de este asunto, procedentes del ministro de Guerra.

Se ha acordado que el 5 de marzo próximo ponga la lápida conmemorativa de esta fecha a plaza de Salameo.

Comunican de la Puebla de Alfinden que a casa del vecino Benito Pina penetraron ladrones por el jardín, llevándose una cantidad en dinero, ropas y efectos.

En vista de que los robos no cesan en Zaragoza, el jefe de Policía, D. Agapito Fernández, emprendió una activa campaña contra la delincuencia.

**CATALUÑA**

**Suceso oscuro.** BARCELONA. Telegrafían de la barriada de Is el siguiente suceso.

Los sujetos rieron acaloradamente en la barriada de Las Cortes, y acabaron viniendo á las nos.

Se le dieron á las voces los individuos del soten, prendiéndolos y conduciéndolos á la cárcel.

Al llegar, uno de los detenidos escapó; los del resto le dieron el alto.

Como no se detuviera, dispararon sobre él, de donde moribundo.

Ahora va el Juzgado de guardia al lugar del suceso, para aclarar éste, que se presenta muy oscuro.

**A Madrid.** En el expreso de esta noche marchan á Madrid los Sres. Junyent, Garriga Masó, Ferrer Vidal, Alier, Rayentós, Bertrán, Girona, y otros.

**Velada literaria.** En el Centro Católico de Gracia se han celebrado varias fiestas religiosas y literarias, con motivo del 40.º aniversario de su fundación.

En la sesión se leyó la memoria reglamentaria.

En ésta se expresa que el Centro fué el primero que combatió el proyecto de ley de Asciaciones.

El canónigo doctor Portolés pronunció un discurso tratando de las últimas elecciones. Afirmó que los católicos deben inspirarse en el lema de luchar por Dios y luego por la patria, siendo lo demás secundario.

Dijo que se debía declarar la guerra al bloque aral y á todos los Gobiernos liberales.

**Prohibido el juego.** Ha empezado á cumplirse con todo rigor la orden del gobernador, prohibiendo todos los juegos, aun licitos, como el billar y dominó, en todos los establecimientos inmediatos á la Universidad y Colegio de Medicina.

**Municipalías.** También mañana promete ser movida la sesión y celebrará el Ayuntamiento.

Se propondrá invertir 5.000 duros en la construcción de un pabellón destinado á la enseñanza de la fisiología en el Laboratorio municipal y abolicion de una cátedra costeada por el Ayuntamiento.

Contra este dictamen hay un voto particular dado en el mal estado económico del Municipio, y no ser de la incumbencia de éste la enseñanza de dicha asignatura.

Entre los partidarios de uno y otro hay bastante animosidad.

Los enemigos del proyecto lo califican de atramunicipal.

**Los progresistas.** e han publicado las bases para la reorganización del partido republicano progresista en la viciña de Barcelona.

Los organizadores defienden el programa de Zorrilla, acatando la jefatura de Esquerdo.

**Congreso de enseñanza.** está organizando un Congreso de primera instancia.

Los organizadores los amigos de la instrucción y los maestros públicos.

Ha constituido una Comisión, dividida en secciones: de propaganda, técnica y de educación.

**El suceso de la mañana.** BARCELONA. El herido por el somatén en Corts, cuyo suceso telefoné esta mañana, falleció al ser conducido al Hospital Olinico, lo se sabe su nombre, ignorándose las circunstancias.

El lugar de los hechos á casa del cabo del soten, dejó el muerto encima de la mesa 22 us.

uego por una galería saltó al campo, y en ese momento le dieron el alto, y como no obedecía, dispararon contra él, hiriéndole gravemente.

El Juzgado practica diligencias en averiguación de lo que haya ocurrido antes de ser preso.

**Las elecciones de Sabadell.** se ha publicado el manifiesto en que las entidades solidarias de Sabadell dan cuenta de la clamación del candidato señor Cruells.

scriben el documento las entidades que, á excepción de los federados, designado han salido para aquel pueblo con el objeto de dar las gracias á los que le han designado.

Por noticias fidedignas se sabe que, entre los elementos solidarios no hay completa unanimidad en favor de la candidatura del Sr. Cruells, y muchos votarán al fabricante Sr. Durull.

**Pro Patria.** La colonia aragonesa ha constituido una entidad artístico-literaria con la denominación de *Pro Patria*, que dará funciones teatrales inspiradas en el amor á la Patria.

Parece que á la primera velada que se verificó asistirá el Sr. Paraso.

**La salud pública.** La Junta provincial de Sanidad ha ordenado se cumpla con todo rigor la desinfección de los depósitos de agua, que en Barcelona suelen estar colocados en las azoteas de las casas.

Atribúyese á la falta de limpieza de estos depósitos las enfermedades infecciosas que se vienen registrando en Barcelona.

Diputados á Madrid.

BARCELONA. En el tren expreso han salido para Madrid los diputados Sres. Junyent, Alier, Soler y March, Ferrer y Vidal, Malnquer, Garriga Masó, Bertrán y Masitu y Ventosa Calvell.

Este último es portador del acta del Sr. Albó para presentarla cuando lo juzgue oportuno.

**A Marruecos.** Han marchado también en el expreso el secretario del Fomento, Sr. Aguilera, y el fabricante Sr. Sedó.

Ambos van á Marruecos á estudiar aquel mercado juntamente con el representante de la Mutua de fabricantes de tejidos, que se encuentra en Africa hace ya algunos días.

**Contra el alcalde.** La Asociación de Propietarios de Barcelona ha acordado elevar un recurso de queja contra el alcalde, porque este autoridad se ha negado á admitir en depósito el importe de los arbitrios nuevos mientras se tramita el recurso en contra de dichas imposiciones.

**De regreso.** El gobernador civil, Sr. Ossorio y Gallardo, ha regresado de Hospitalet, adonde fué con el coronal de la benemérita, Sr. Riquelme, para examinar los locales en que ha de quedar instalado el nuevo cuartel.

**Temporal.** Los buques llegados al anochecer á este puerto traen la desagradable nueva de que vuelve á reinar un temporal furioso en el golfo de Lyon.

En vista de esto, las autoridades de Marina han circularo las instrucciones oportunas para evitar peligros.

**Una conferencia.** El escritor francés visconde de Roud de Monton-Brachet, dará mañana en este capital una conferencia acerca de un asunto muy sugestivo: «Los salones literarios de nuestra época».

Dicha conferencia será á beneficio del *Pop des Jeunes*.

**Sentencia absolutoria.** En vista del veredicto del Jurado, el Tribunal de derecho ha absuelto libremente á un hombre y una mujer que fueron procesados por haberse presentado en la Sucursal del Banco de España en Barcelona pretendiendo cambiar por legítimos duros sevillanos acabados de fabricar.

**Periodista condenado.** Se ha celebrado también hoy en esta Audiencia la vista de la causa seguida al director del diario republicano *El Progreso* por el delito de injurias y amenazas contra la persona del Presidente del Consejo de Ministros.

La Sala ha condenado al director de *El Progreso* á la pena de cuatro meses de arresto.

**Oposiciones á Telégrafos.** Hoy han comenzado en esta capital los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos.

Llamados por el tribunal 26 aspirantes, han comparecido 20, y de éstos solo cuatro han merecido la aprobación.

**Los autores de un atentado.** De Villanueva y Geltrú telegrafían á este gobierno civil anunciando que la benemérita ha detenido á los sujetos que recientemente pusieron dos peñascos en la vía férrea junto á Castelldefels, con el criminal propósito de ocasionar un descarrilamiento.

**GALICIA**

**Los conservadores de Galicia.** VIGO. Se ha celebrado hoy la Asamblea de fabricantes de conservas de Galicia.

Tenía esta reunión por objeto tratar de los medios más convenientes para conjurar la grave crisis por que atraviesa dicha industria.

Han concurrido á la Asamblea más de dos tercios partes de los conservadores de la región.

Los reunidos han acordado constituir una entidad bajo la protección del Banco Español del Río de la Plata.

Ha votado la mayoría de los concurrentes por vender la producción á la referida entidad y el resto porque sean las fábricas todas las que se vendan á dicho Banco.

El Sr. Arregui, director de la sucursal que en Madrid tiene el Banco Español del Río de la Plata, ha recogido datos abundantes que enviará al gerente de la entidad bancaria, á fin de que éste resuelva en definitiva.

A juzgar por las cifras resultantes de las operaciones realizadas en el último quinquenio, la producción anual se ha elevado á muy cerca de millón y medio de cajas, entre las 90 fábricas de conservas que actualmente existen en Galicia.

**VALENCIA**

**Coronación de un poeta.** VALENCIA. Para tratar de la proyectada coronación del poeta valenciano Teodoro Llorente, se ha celebrado hoy una reunión en la Casa Ayuntamiento.

De esta reunión, á la que han concurrido las personalidades de mayor relieve en las esferas científica, artística y literaria de Valencia, ha salido el acuerdo de celebrar con toda brillantez el acto de referencia.

Se ha acordado hacer constar que el acto obedece á la consideración de ser el Sr. Llorente el mejor de los poetas valencianos.

Existía el propósito de acuñar una medalla conmemorativa de la coronación; pero parece ser que se desiste de ello, al menos por ahora.

Aunque todavía no está fijada la fecha en que habrá de celebrarse la simpática solemnidad, orlese, fundadamente, que coincidirá con la próxima Exposición regional valenciana.

Y por de contado que el acto será brillantísimo; que á ello contribuirán todas las categorías sociales y que quedará del modo más elocuente patentizado lo mucho que aquí se quiere y admira al ilustre poeta y periodista valenciano.

**VASCONGADAS**

**Los remolacheros.** VITORIA. Los rumores circulados aquí referentes á que la Sociedad General Azucarera trata de limitar la producción de remolacha en esta región, ha producido gran descontento.

El Sindicato Agrícola Alavés, velando por los intereses de los labriegos, se ha dirigido á la Sociedad General Azucarera recabando como mínimo de cultivo la cantidad de 12.000 toneladas.

Asegúrase que la Sociedad se niega á la aceptación de este tipo.

Es probable que el Sindicato aconseje á los asociados que se abstengan en absoluto de entrar remolacha, y también que se decida á adoptar otros acuerdos verdaderamente trascendentales.

**Ayuntamiento celoso.** BILBAO. El Ayuntamiento de Santurce ha acordado abrir una nueva y espaciosa calle, cediendo gratis los terrenos para edificar en ciertas condiciones con objeto de establecer casas baratas para obreros. Otros Ayuntamientos de la provincia se proponen imitarle.

También se propone el Ayuntamiento de Santurce construir un edificio flotante en la bahía, para dedicarlo á restaurant y Casino.

**Armas para Turquía.** Una Sociedad recientemente constituida en Bilbao con el título de «Casa de Comisión», acaba de contratar con Turquía tres expediciones de armas de fuego de la fábrica de fabricar en competencia con otras fábricas alemanas y belgas.

**Petición de indulto.** Un concejal nacionalista ha presentado en el Ayuntamiento una moción, proponiendo que dicha Corporación solicite el indulto de los presos políticos.

**El teatro en provincias**

ALICANTE. Se ha estrenado con éxito un drama titulado *El detentador*, cuyo autor, según se supo después del estreno, es el doctor Madrid.

La interpretación fué, en general, aceptable, distinguiéndose la señorita Pastor y los señores Castañer y Lloret.

VITORIA. En el teatro Principal se estrenó anoche el entremés de los actores Vigo y Morano, titulado *El crío*.

La obra alcanzó un éxito, y el Sr. Vigo, que pertenece á la compañía que la interpretaba, fué llamado á escena como autor.

BURGOS. Con *Bodas de plata y La fuerza bruta* hará su debut el jueves la compañía Montijano.

**Gran crucero**

DEL "International Sporting Club," DE MONACO

Del 24 de febrero al 10 de marzo

En el magnífico "steam-yacht," "ILE DE FRANCE."

**ITINERARIO**

MONACO.—CORCEGA.—TÚNEZ.—SICILIA: Palermo y Monreale.—SIRACUSA.—MESINA.—TAORMINA. ITALIA: Nápoles, Pompeya y Vesubio.—ROMA. MONACO.

**Lo que será el crucero.** El crucero organizado por el *Sporting Club de Monaco*, es repetición del efectuado el año anterior, con gran éxito.

El *Ile de France*, á cuyo bordo verificárase, se un vapor de un tipo especial, construido para la navegación de placer á que está destinado. Sobre el puente-paseo se encuentran: el gran comedor, el salón y el gabinete de fumar.

Los camarotes, en su mayoría, son de un solo lecho.

Todos los camarotes, alumbrados eléctricamente, tienen una cómoda, una *etager*, una mesa de escribir y un lavabo.

Hay á bordo una excelente orquesta. El *Ile de France* está provisto de aparatos de telegrafía sin hilos y de una linterna sistema Poidenot para la telegrafía óptica.

El itinerario escogido permitirá visitar, sin fatiga y muy agradablemente, las más bellas regiones que baña el Mediterráneo.

Las escalas previstas tendrán la duración suficiente, no sólo para que puedan ser realizadas con comodidad todas las excursiones de interés, sino también para que las personas que lo deseen abandonen el barco en un puerto y se embarquen de nuevo en él en otro puerto, pudiendo electuar así excursiones más largas y visitas más detalladas.

Todas las personas que quieran formar parte del crucero podrán ir á Monaco cuando lo deseen y como quieran, ya que el viaje comenzará solamente en dicha población; después de las fiestas de Carnaval, tan brillantes en Niza, y coincidiendo con el Concurso internacional de aeroplanos, que se efectuará en Monaco. En esta época la Costa Azul se halla animadísima.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha reservado á bordo del *Ile de France* 25 camarotes para sus lectores.

**PROGRAMA**

24 DE FEBRERO.—Después del almuerzo ofrecido por el International Sporting Club, embarco á bordo del *Ile de France*.

25 DE FEBRERO.—Se llegará á la rada de Ajaccio, al amanecer. Visita facultativa de la ciudad y excursión á Castelluccio. Salida para Túnez.

27 DE FEBRERO.—Se llegará al amanecer frente á Cartago y Túnez.

27, 28 DE FEBRERO Y 1.º DE MARZO.—Estancia en Túnez, durante la cual serán organizadas excursiones á la Marsa y Cartago, al Bardo y á Keruan.

1.º DE MARZO.—Por la tarde embarco para ir á Sicilia.

2 DE MARZO.—Llegada á Palermo. Visita de la población y excursión á Monreale. A las seis, salida para Mesina.

3 DE MARZO.—Frente á Mesina.

4 DE MARZO.—Salida para Taormina. Visitas facultativas.

5 DE MARZO.—Travesía del mar Jónico. Por la mañana, llegada á Nápoles.

5, 6 Y 7 DE MARZO.—Estancia en Nápoles. Excursiones facultativas á Pompeya, Vesubio, Pozzuolos, etc.

7 DE MARZO.—Salida á las cinco de la tarde, para Civita-Vecchia.

8 Y 9 DE MARZO.—Estancia en Civita-Vecchia. Excursión facultativa á Roma.

9 DE MARZO.—A las seis, salida para Monaco, y travesía del golfo de Génova.

10 DE MARZO.—Llegada á Monaco á eso de las once de la mañana.

NOTA.—El programa con las condiciones de las excursiones á tierra, se remitirá gratis á los suscriptores que lo pidan.

**PRECIO, 625 FRANCOS**

Para ocupar los camarotes del puente superior, habrá que pagar un suplemento de 100 francos.

Estos precios comprenden: transporte marítimo, manutención (incluso vinos), embarcos y desembarcos en todas las escalas, franquicia de 100 kilos de equipaje.

Los que quieran recibir el programa detallado é ilustrado del crucero y formar parte del mismo, deberán dirigirse á la sección de *Viajes Prácticos* de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Los archivos políticos se han enriquecido estos días con un pequeño volumen, que no tendrá más de 124 páginas, y se titula *Guillermo II*. Su autor es M. Adolf Stein, editor de la revista *Der Deutsche*.

Este pequeño volumen explica al público la Era del Kaiser, basada en un estudio característico, que se apoya en un material sólidamente escogido y en hechos indiscutibles.

Ya el telégrafo nos transmitió un resumen del libro; uno de sus capítulos, el que se refiere a las relaciones entre el Kaiser y el Príncipe de Bülow, contiene interesantes detalles que demuestran que, a pesar de cuanto en contrario se ha dicho en ciertas esferas, las relaciones entre Guillermo II y «Bernardo» (como le llama el Kaiser) son más cordiales que nunca.

«En el gabinete de trabajo del Príncipe de Bülow—dice M. Stein—hay cerca de la ventana una mesita cubierta de tarjetas postales, ilustradas, fechadas en distintos puntos del mundo, y todas contienen un cordial saludo, firmado: «Guillermo, Emperador y Rey». Ya se encuentran en Molde, en Osborne o en Constantinopla, nunca se olvida el Kaiser de su canciller. En Bonn compra una tarjeta que representa un húsar del Rey, y se la envía al antiguo capitán de la reserva de este regimiento, el Príncipe de Bülow.»

El principal objeto que el autor de *Guillermo II* se propone es probar que Su Majestad no ha traspuesto nunca los límites constitucionales.

El público alemán se había acostumbrado acaso a concebir la Constitución como en tiempos de Guillermo I y de Bismarck, del Emperador silencioso y del omnipotente Canciller, y Guillermo II ha podido creer de la mejor buena fe que su derecho a pensar, hablar y obrar no se hallaba limitado por el Canciller.

Durante los sombríos días de noviembre, cuando no tenían noción de la Constitución del Imperio alemán, censuraban la conducta de Guillermo II.

Dos días antes de la publicación del libro de M. Stein, decía *Le Temps*: «El descontento surgido durante los días de noviembre, ha alumbrado a muchas gentes. Por nuestra parte, nunca pensamos que fuera profundo y definitivo, ni siquiera duradero. En primer lugar ha habido en esta explosión algo de artificioso, que acaso se explique un día.»

«En el asunto del *Daily Telegraph* Guillermo II se condujo con corrección absoluta, toda vez que la interview había sido comunicada al Canciller. ¿Cómo estando a cubierto la responsabilidad imperial—á cubierto por la misma dimisión, no aceptada, del Príncipe de Bülow—ha podido convertirse el incidente en ocasión para una formidable campaña contra el Soberano?»

Pero ya se ha producido una reacción completa, y el quincuagésimo aniversario del Emperador, celebrado en el Imperio alemán y por los alemanes residentes en el extranjero—de ello dieron ejemplo los de Madrid—ha dado lugar á que el entusiasmo nacional se desborde.

En un Estado como Francia, por ejemplo, en donde la unidad es secular, no es necesaria la popularidad de un hombre solo para el sostenimiento del ideal patriótico; pero en un Imperio que sólo es una agrupación de pequeños Estados, es indispensable un lazo humano para mantener la cohesión nacional. Este lazo es Guillermo II, y no se le puede debilitar sin atentar al mismo tiempo á la unidad del Imperio.

«Guillermo II—añade *Le Temps*—al principio de su reinado, disfrutó en Francia de

un favor personal que la política alemana de los últimos años ha atenuado considerablemente. Sin embargo, tenemos la impresión de que no es él á quien en esta política incumbe la más pesada responsabilidad.»

El artículo de *Le Temps* es una de las mejores defensas que se han hecho del Emperador Guillermo. Podemos regocijarnos de que tal periódico emita esta opinión, que, por lo demás, concuerda perfectamente con la intención que inspira el libro de Adolf Stein, esto es, que Guillermo ha soportado valerosamente el peso inmerecido de los errores de una burocracia laboriosa.

### AMETRALLADO Y CARBONIZADO LOCURA SUICIDA

#### Casa que vuela.

VIENA. En Pizemyls ha ocurrido un suceso trágico que ha causado consternación general. Un joven oficial, el teniente Stankewitz, tuvo ayer un violento altercado con un superior. Este le mandó arrestado á su casa.

Stankewitz salió del cuartel en un estado de agitación indescriptible. Llegado á la casa donde se alojaba, echó á la calle á cuantas personas en ella había.

Después encerróse en su alcoba con una lata de petróleo y un cajón de cápsulas de fusil. Abrió la lata de petróleo y derramóla sobre el lecho.

Luego colocó las cápsulas, amontonadas, en diversos sitios de la estancia. Por último, tendióse sobre la cama y aplicó un fósforo á las ropas de ésta.

En breves momentos el perturbado oficial fué envuelto por las llamas. Sin dar un grito dejóse quemar vivo.

De pronto una terrible detonación, seguida de otras muchas, aterró á los vecinos de la calle. El techo de la casa, que era de un solo piso, voló en pedruzcos, y llamas enormes surgieron de la habitación que ocupaba el teniente.

A cada momento eran oídas nuevas detonaciones. Parecía que dos destacamentos sostenían un vivísimo fuego de fusil.

Las descargas se sucedieron durante algunos minutos y al fin cesaron, dejando humidos en el estúpido barrio entero.

Al cabo, algunos audaces, despreciando el peligro, subieron hasta la alcoba del teniente, encontrándose con que la cama era una pira, donde ardía un cadáver.

Apagado el fuego, que ha destruído toda la parte superior del edificio, tratóse de sacar de éste los restos del oficial.

Pero sólo se pudo colocar en un cajón algunos miembros carbonizados y la cabeza, que había sido atravesada por innumerables balazos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Clausura de la Skoupchtina.

CETTIGNE. Hoy se ha publicado un decreto del Príncipe Nicolás clausurando el Parlamento.

#### Las elecciones italianas.

ROMA. En los Círculos bien informados se afirma que el Gobierno convocará elecciones generales para el 21 de marzo.

#### Arresto de Azef?

SAN PETERSBURGO. En los pasillos de la Cámara ha habido esta tarde extraordinaria animación con motivo de haber circulado con mucha insistencia el rumor de que había sido detenido el famoso agente provocador Azef, cuyo paradero se ignoraba desde que en la revista quincenal *El pasado*, que se publica en París, denunció el revolucionario ruso Bourtzeff la labor de espionaje que desde hace algún tiempo realizaba Azef.

Los que divulgaban la noticia explicaban multitud de detalles relacionados con el hecho, añadiendo que el detenido sería juzgado inmediatamente por un Consejo de guerra.

Conviene advertir que el rumor de la captura del funesto agente provocador no ha sido confirmado oficialmente.

Bergeret se equivocó en esta terrible expresión de terror, creyendo que su amo tenía miedo.

«O sí yo no lo mataba por mi mano—siguió diciendo—lo haría matar. No faltan en Tours espadachines que por unas cuantas pistolas se encargarían de quitarnos este estorbo prontamente.»

«¿Cállate!—dijo el señor de Morlay, volviendo la cara con horror.»

«¿Por qué? ¿Quién había de saberlo?—continuó Bergeret.—No digo que la señorita de Laubremont no derramase algunas lágrimas; pero cuando más, esa hermosa desesperación habrá durado un mes, tres meses, y hasta si se quiere seis; pero acabará por ser dichosa al volveros á encontrar tan fiel y tan amante.»

«Te callarás, demonio!—gritó el conde, que se había puesto livido.—¿Tú no sabes cuál es el nombre de ese rival?»

«No.»

«Es Enrique.»

«El marqués de la Couldraye! ¡Vuestro hermano!—exclamó Bergeret estupefacto.»

Bergeret era un hombre inteligente, y por esta razón el conde le había escogido entre sus lacayos, confiándole en varias ocasiones ciertas misiones delicadas y le había elevado á la categoría de confidente.

Alto, huesudo, imberbe, ojos pequeños y grises, cuya vivacidad sabía ocultar, cuando era necesario, con un movimiento rápido de sus párpados. Una casi perpetua sonrisa estereotipada en sus finos labios, que no acaba de manifestarse, y una barba puntiaguda, indicio infalible de astucia, acababa de dar á aquella fisonomía cautelosa una

### LOS BALKANES Intervención de las Potencias

#### La proposición rusa.

LONDRES. Como era de prever, dada la actitud conciliadora en que siempre ha permanecido Inglaterra en los problemas que se ventilan en los Balcanes, el Gobierno inglés ha declarado oficialmente que acepta la proposición de Rusia referente al arreglo de la indemnización de Bulgaria á Turquía.

En este sentido ha teleografiado á los representantes diplomáticos de Inglaterra en Sofía y Constantinopla para que comuniquen el hecho á los Gobiernos de ambas naciones balcánicas.

#### Planes de campaña.

CONSTANTINOPOLA. En el ministerio de la Guerra se ha celebrado un Consejo extraordinario.

Asistió Narins pachá, comandante en jefe del Cuerpo de Ejército de Andrinópolis.

Fueron discutidos diversos planes de campaña contra Bulgaria.

#### Turquía no acepta.

CONSTANTINOPOLA. Turquía no quiere aceptar el proyecto de Rusia relativo á la indemnización búlgara.

Tiene necesidad de dinero contante y sonante.

#### ¿Austria se opone?

COLONIA. La *Gaceta* publica el siguiente despacho de Viena:

«El ministro de Negocios Extranjeros ha acogido desfavorablemente la proposición rusa. La considera inaceptable porque colocaría á Bulgaria bajo la dependencia del Czar.»

#### Dudas.

CONSTANTINOPOLA. Ha causado gran sorpresa la proposición rusa; pero esta sorpresa no debe ser interpretada como una negativa.

La proposición está redactada en términos oscuros, y el Ministerio turco ha pedido á diferentes establecimientos de crédito informes sobre ella que ayuden á comprender su alcance.

Sin embargo, el Gobierno turco se muestra dispuesto á llegar á una inteligencia sobre las bases indicadas por Rusia.

De todos modos, hubiese preferido conservar á sus reclamaciones la forma de una especie de reparación, á la vez política y financiera.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Ascensión trágica.

SAINT PONS. En las inmediaciones de Casagnoles, departamento del Herault, ha ocurrido una sensible desgracia.

De Burdeos partió un globo, llevando en la cestilla dos aeronautas.

Al llegar el globo al pueblo indicado fué sorprendido por una tormenta.

El viento era tan fuerte que el aerostato fué impelido hacia las estribaciones de una montaña, en su movimiento de descenso, y la cestilla fué dando tumbos por las rocas.

Los aeronautas permanecían en la cestilla sin poder abandonar el globo.

Una de las veces chocó aquélla con una roca, recibiendo uno de los aeronautas tal golpe que quedó completamente destruido.

Llamábase el muerto M. Etienne Fabre y era pariente de M. Betman, otra víctima de la aerostación que desapareció el año pasado con el globo *Fernández Duro*, globo del que no han vuelto á tenerse noticias.

El otro aeronauta, M. Achard, logró salvarse arrojándose á tierra, después de haber recibido ligeras heridas.

#### Incendio en el palacio del Kaiser.

BERLIN. Hoy se ha producido una gran alarma á causa de haberse propagado la noticia de haberse iniciado un incendio en el palacio imperial.

Causó la noticia extraordinaria sensación y fueron muchos los que se dirigieron á la plaza de Schloers á cerciorarse del hecho y ver las proporciones que alcanzaba el siniestro.

Afortunadamente no ha alcanzado la importancia que se suponía.

El fuego comenzó en un gabinete contiguo á la Sala Brunswick.

Pronto dióse cuenta la servidumbre de lo que

pasaba y comenzaron á trabajar activamente para sofocar el incendio.

Al mismo tiempo se daba aviso telefónico á los retenes del cuerpo de bomberos.

A pesar de los esfuerzos realizados, el fuego se propagaba con rapidez, prendiendo en el plafón de la Sala Brunswick.

El personal de bomberos llegó á palacio con material de extinción, y pocos momentos después de comenzar sus trabajos el fuego quedó sofocado por completo.

Una vez apagado el incendio y desalojado el humo denso que invadía las habitaciones, el Kaiser visitó las salas que habían sufrido los efectos del fuego para enterarse de los daños causados.

#### Nafragio.

DOUVRES. Comunican á las autoridades marítimas de este puerto que cerca de la costa ha encallado un vapor de gran calado, que pide auxilio.

Inmediatamente se ha ordenado que salgan varios remolcadores para prestar al barco naufragado los socorros que sean necesarios.

Por ahora desconócese la matrícula del vapor siniestrado.

#### 17 muertos.

NUEVA YORK. Despachos recibidos del Estado de Alabama dan cuenta de haberse producido en una mina de carbón, situada en las inmediaciones de Birmingham, una terrible explosión de grist.

Carcéese de detalles del siniestro. Sólo se sabe que ha habido 17 muertos.

### NOTICIAS DE MARRUECOS

#### A perseguir al Roghi.

TANGER. Procedente del Sur, ha llegado á Larache un tabor de 700 hombres.

Apenas desembarcado, emprendió el camino de Fez, donde engrosará el contingente de tropas destinadas á batir al Roghi.

Signe la recluta de soldados, con este mismo propósito.

#### Detalles del atentado.

TANGER. Las noticias de Fez añaden nuevos é interesantes detalles acerca del atentado contra Muley Hafid.

En el momento de cometerse el delito acompañaban al Sultán, además de los oficiales franceses instructores del ejército marroquí, los moros Abdalla el Fair y Si-Zelbar, gran visir.

El que detuvo al criminal fué el chambelán de servicio.

En el momento de cometerse el atentado, el Sultán hablaba con sus acompañantes de la próxima llegada de la Embajada francesa á la capital.

Muley Hafid mostró gran presencia de ánimo y quiso interrogar por sí mismo al agresor.

Este, en sus contestaciones, mostró el estocismo más extraordinario.

#### Elogio merecido.

TANGER. En mi telegrama de anoche dando cuenta de la actual vitalidad de la Cámara de Comercio española dejé de consignar que esta vitalidad se debe á la constante labor del cónsul de España, D. José de Cubas.

Cuando llegó el Sr. Cubas, la Cámara de Comercio tenía 20 socios. Hoy son 92.

### GUERRA Y MARINA

#### Las fortificaciones belgas.

BRUSELAS. Las críticas que aparecieron recientemente en la prensa europea tratando de la necesidad de poner á Bélgica á cubierto de una invasión alemana, han preocupado no sólo á la opinión, sino al Estado Mayor y al Gobierno, quehan venido con sus disposiciones á confirmar la necesidad de atender con más celo á la defensa nacional.

A este efecto, el ministro de la Guerra ha presentado al Parlamento un proyecto solicitando un crédito extraordinario para poner en las debidas condiciones de armamento los fuertes de la plaza marítima de Amberes.

Créese que el proyecto no tropezará con grandes dificultades para su aprobación en la Cámara.

«Monseñor—dijo Bergeret con la mayor sangre fría, aunque yo os diese la razón, esto no cambiaría en nada la situación. Además, os exaltáis demasiado para discutir con tranquilidad y friamente.»

«Mañana estaréis más sosegado, y si queréis preguntarme aún, yo os prometo responder. Creedme, la noche es buena consejera. Yo he dejado muchas veces para el día siguiente cosas que estaba á punto de poner por obra, en un momento de arrebatado, y me ha salido perfectamente. Haced lo que yo.»

El conde se rindió á la sabiduría de este consejo.

«Dió un suspiro de resignación y se dejó desnudar para acostarse, sin oponer mucha dificultad.»

A la mañana siguiente no estaba más tranquilo cuando se levantó. No había cerrado los ojos en toda la noche; la imagen de Georgette cambiando con Enrique juramentos de amor, no podía borrarse de su pensamiento.

Bergeret penetró en su cuarto á las ocho, preguntando:

«¿Irá el señor conde á casadel señor marqués?»

«No!—contestó el señor de Morlay con mal humor;—no quiero verle; siento que le tomo odio.»

«Monseñor, sois libre de hacer lo que os plazca—observó Bergeret;—pero si vuestro señor hermano os llama en el momento, es que hay algo importante. ¿Qué podéis perder con saberlo? Siempre que habéis ido á casa del marqués de Couldraye habéis ganado algo. Os daba al principio una renta fija de diez mil libras y os ha dado sucesivamente tres posesiones que os dan el doble.»

### TELEGRAFISTA ATERRADO

### Los peligros del heroísmo

Banquetes, ovaciones, abrazos y caída final. NUEVA YORK. Jack Binns es un hombre absolutamente desgraciado.

Fué héroe, en una noche trágica, y ahora está pagando las consecuencias de su heroísmo.

Estaba encargado, á bordo del *Republic*, de los aparatos de telegrafía sin hilos.

Como se recordará, este transatlántico chocó con el *Florida* y corrió peligro de irse á pique con sus setecientos pasajeros y tripulantes.

No ocurrió así, gracias á la sangre fría de Binns, que, mientras el pasaje gritaba aterrado y peleabase por las lanchas, comenzó á enviar aerogramas á todos los puntos del horizonte, contando el siniestro y exponiendo la desesperada situación del barco é indicando el punto exacto donde se encontraba éste.

Gracias á su previsión, algunos transatlánticos, que navegaban á varias millas de distancia, recibieron la noticia y se dirigieron á toda máquina al lugar de la catástrofe.

El primero que llegó, el *Baltic*, recogió á los pasajeros del transatlántico averiado y luego remolcó al *Florida*, que también manteníase difícilmente á flote.

Binns llegó á Nueva York dos días después, á bordo del *Baltic*.

Desde entonces no ha tenido un momento libre.

La aristocracia dorada se ha apoderado de él, y le exalta, le elogia, le banquetea, lo mima.

Todos los teatros y *music-halls* le envían palcos gratuitos.

Los fabricantes de especíacos le piden les permita denominar con su apellido las nuevas clases que preparan de sus invenciones farmacéuticas.

Las girls le abrazan en público, alarmando su pudor—porque Binns es muy pudoroso.—Y los periódicos envían contra él, y para intervenirle, docenas de redactores y fotógrafos.

Anteayer fué á la casa del Hipódromo.

Ocupaba un palco cerca del escenario, y procuraba que el público no reparase en él, para que le dejase presenciarchitrucos y el espectáculo.

Pero después que un coro de cuatrocientas muchachas, vestidas vaporosamente, hubo cantado una canción patriótica—*clou* de la revista que se representaba—uno de los artistas adelantóse á la batería y dijo al público, señalando al palco que ocupaba Binns:

«Señoras y señores: Tengo un gran placer presentando á ustedes al Sr. Binns, el héroe del *Republic*.»

Un trueno de aplausos acogió estas palabras. El público, puesto en pie, pidió á grandes voces que Binns hablara.

El desdichado héroe trató de huir; pero cinco acomodadores le cogieron en brazos y le llevaron á la escena, no obstante sus protestas.

«¡Que hable, que hable!—segua gritando el público.»

Y Binns tuvo que hablar, contando en términos conmovedores lo ocurrido en la terrible noche en que el *Republic* y el *Florida* chocaron, corriendo peligro de irse á pique.

Luego, perdida ya la cabeza, habló de Nelson, de la superioridad de la raza sajona, del concepto del deber, y concluyó declarando que estaba dispuesto á dar su vida por sus semejantes.

Las señoras lloraban, los caballeros aplaudían; Binns, desecho de zafarse, saludó y refugióse en una de las cajas.

Pero sus sufrimientos no habían terminado todavía.

Las cuatrocientas coristas que estaban en escena se lanzaron sobre él para testimoniarle su admiración prácticamente.

Huyó aterrado, perseguido por las cuatrocientas muchachas, bajó á los fosos y escondióse entre las patas de un elefante.

Pero sus perseguidoras le sacaron de allí y le abrazaron y besaron miles de veces, arrebatándole las unas á las otras, tirando de él, rompiéndole el traje, pisándole crueldes, abollándole el sombrero y dejándole, en fin, en un estado lastimoso.

Y cuando el empresario del circo acudió á salvarle, se lo encontró tendido sobre el estéril de una cuada, medio desvanecido, cubierto de barro y polvos de arroz y lamentándose amargamente de haber sido héroe.

«Me aconsejas que me someta aún y siempre?»

«No; pero os aconsejo que os vistáis y vayáis á casa de vuestro hermano.»

«¡Bueno, iré!—dijo el conde.—Pero si por culpa tuya me expongo á una nueva humillación, ten cuidado.»

Morlay se levantó, se ciñó la espada y se fué á casa del marqués, que ocupaba, en las cercanías de la catedral, un magnífico hotel.

Con gran asombro suyo, el conde fué introducido en el comedor, en donde había una mesa servida para veinte cubiertos.

En derredor de la mesa estaban colocados los invitados, entre los cuales el conde reconoció á varios arrendadores de su hermano.

El marqués estaba de pie ante una mesa más elevada, sobre la cual sólo había dos cubiertos.

Al ver al conde le tendió vivamente la mano, diciendo alegremente:

«¡Ah! ¡Ya estás aquí! Te estábamos esperando.»

Y al decir esto atrajo á su hermano y le hizo sentar á su derecha.

Colocados de esta manera, los dos hermanos dominaban desde su altura á todos los comensales.

Mientras que esta buena gente no perdía bocado y vaciaba alegremente sus vasos, el marqués preguntaba cariñosamente por la salud á su hermano.

«Mi querido hermano—dijo por último—ha llegado la hora de explicarte por qué te he llamado.»

«Es muy posible que en mi existencia se opere un gran cambio. Dentro de dos ó tres meses, según espero, voy á volverme á casar.»

(Continuará.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### FLAMBERGE POR PAUL SAUNIÉRE

«Y esto es lo que os tortura la imaginación?—preguntó Bergeret sin ocultar el asombro que esto le producía.»

«No has amado nunca?—dijo el señor de Morlay.»

«No, monseñor, lo confieso, y deseo que no me ocurra esto nunca, si el amor debe ponerme en el estado en que veo á un caballero tal como vos.»

«¡Ah! ¡Si tú supieses lo que sufro, mi pobre Bergeret!»

«Es necesario, en efecto, que sufráis exageradamente, monseñor, para que yo os encuentre tan triste, acobardado, anonadado, á vos, que sois ordinariamente tan enérgico, tan firme y tan resuelto.»

«Quisiera verte en mi lugar—suspiró el señor de Morlay.»

«Lo he deseado con frecuencia, monseñor, y no os lo ocultó... lo deseo aún, porque si yo estuviera en vuestro lugar...»

«¿Qué harías?»

«No... ¡un rival más ó menos lo que me importa!»

«¿Cómo?»

«Lo mataría.»

El conde dió un salto en su asiento y todo su cuerpo se estremeció agitado por un temblor nervioso.

MUNDO ECLESIASTICO

Eclos del Vaticano.

ROMA. Su Santidad ha concedido hoy su... a los seminaristas procedentes de Regio y Mesina...

La entrevista ha sido conmovedora: los seminaristas acogieron al Sumo Pontífice con calurosas muestras de adhesión...

Algunos de los seminaristas llevaron consigo a varios niños que fueron salvados por ellos...

El Papa distribuyó a los visitantes medallas conmemorativas y les concedió la bendición papal.

En la iglesia de Santa María del Pópulo se han celebrado solemnes funerales por el alma del prelado monseñor Martini...

A la ceremonia religiosa han asistido los secretarios del Papa, el personal de la Secretaría pontificia, los individuos del Tribunal de la Rota...

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Los grandes exploradores.

MARSELLA. Esta tarde ha llegado, procedente de París, el jefe del ejército, comandante Ollone...

La misión del comandante Ollone ha logrado vencer obstáculos y peligros y ha regresado felizmente a Francia con datos preciosos...

Tribunales

Proceso por deiración.

SAN PETERSBURGO. Hoy ha comenzado la vista ante los tribunales, del proceso instruido contra el barón Fredericks...

PARIS. El jueves comenzará la vista del proceso instruido contra los asesinos del agente de cambio M. Remy...

REPARD, maître d'hôtel, y Courtois, lacayo del diuño. Este tiene diez y ocho años.

Courtois, en cambio, confesó y dijo que había sido cómplice de Renard.

PARIS. Le Journal dice, hablando del proceso Steinheil, que en cierta ocasión, el pintor y su esposa fueron a veranear al castillo de La Touche.

Antes de abandonar su casa de París, Steinheil entregó armas a Remy y a Marieta Wolf...

Cuando Steinheil abandonó el castillo para volver a París, su esposa acompañóle a la estación y luego telegrafió a sus criados...

Steinheil llegó a París, dirigióse a su casa, y abrió la puerta de la calle.

Los criados, creyendo que se trataba de un ladrón, le iban a hacer fuego...

Y esto, según Le Journal, era lo que hubiera querido Mme. Steinheil, que así, por obra de sus domésticos, se habría desembarazado de su esposo.

También dice Le Journal que el cómplice presunto de Mme. Steinheil es su hermano, M. Japy...

Interrogado Japy acerca de esta acusación, moströse indignado, y la calificó de odiosa calumnia.

Sin embargo, cuatro agentes de seguridad viven desde hace algunos días en Breteuil, y siguen todos los pasos del hermano de madame Steinheil.

Proceso célebre.

NÁPOLES. Hace algunos años, el ex Rey de Nápoles Francisco II recurrió al Tribunal del Sena (Francia) contra Enrique de Marconay...

Francisco II quería que se prohibiese a Marconay usar el apellido de Borbón, porque el matrimonio del conde de Bari y de Berta de Marconay fué posterior en doce años al nacimiento de aquél.

Así lo acordó el Tribunal del Sena. Marconay naturalizóse ciudadano italiano para conservar su apellido y el título de conde de Bari.

El conde de Caserta, heredero de los derechos de los Borbones de Nápoles, apeló al Tribunal de Casación de esta ciudad.

Y éste, en fallo dictado ayer, ha confirmado la sentencia del Tribunal del Sena, prohibiendo a Marconay usar el apellido de Borbón.

El abogado de Caserta era Enrico Massina. El hecho es curioso, porque Enrico fué perseguido y condenado a presidio por los Borbones de Nápoles.

Pidiendo la libertad.

SAN PETERSBURGO. La tía de Mme. Lapouchine trabaja activamente para que sea puesta su sobrina en libertad bajo fianza.

En torno al proceso.

SAN PETERSBURGO. Empieza a hacerse conjeturas en torno al proceso que se ha de seguir a M. Lapouchine.

El ministro de Justicia ha conferenciado hoy con el Czar, al que hizo un relato detallado de las acusaciones formuladas contra el antiguo jefe de Policía.

Una multa.

El periódico Slovo ha sido multado en 5.000 francos, por los comentarios que hacía en su número de ayer acerca de las recientes revelaciones.

MISCELANEA

Las regatas de Swansea.

LONDRES. Dice The Globe que el Comité organizador de las regatas de Swansea ha recibido una carta del secretario del Rey de España.

En ella se dice que un nuevo yate real, actualmente en construcción, tomará parte en las regatas citadas.

TEHERAN. La noticia de que tres regimientos habían recibido orden de marchar inmediatamente sobre Ispahan ha producido inmensa emoción en dicha villa.

El jefe Beskilitari, que ocupa Ispahan, ha dispuesto que inmediatamente se levanten fortificaciones en los puntos vulnerables, encareciendo a los habitantes que se provean de alimentos para muchos meses.

Envío de fuerzas.

ROMA. Un telegrama de Addis Ababa anuncia que el comandante en jefe del Ejército de Abisinia ha marchado a Debra Libanes al frente de importantes fuerzas.

Londres, Rodin, Whistler y Wilde

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Se discute en los periódicos si ha de levantarse ó no en Londres un monumento a Whistler. Los discutidores son unos señores que se llaman los herederos espirituales del pintor...

De Whistler se van publicando ya cuatro Vidas bastante voluminosas, y siempre ha aparecido un crítico para decir que las publicadas no son fieles ni verdaderas...

Pues las más de las hienas parecen ahora convenir en que Whistler había dicho que no quería se le erigiese un monumento en Londres. Otras dicen que sí, que sí quería.

Por lo demás, es seguro que Whistler se negase a ser «monumentado» en este pueblo. Lo diría, no una, sino cincuenta veces.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

Claro está que Whistler dijo un millón de veces que éste era un pueblo de idiotas, donde nunca se llegaría a comprender su arte.

En Londres visten todos los hombres lo mismo—lo cual está muy bien, como ya he demostrado convincentemente...

En Londres se habla en voz baja—lo cual también está muy bien, axioma que no requiere prueba. Pues Whistler entraba en una Exposición de cuadros y se echaba a reír...

En Londres se quería mucho a Leighton, el presidente de la Academia. Whistler le dedicó una de sus innumerables frases: —¡Magnífico músico! ¡Bizarro coronel!

El espíritu inglés, educado más en Florencia que en Venecia, más en Atenas que en Israel que en la India, ha tendido generalmente a realzar el elemento intelectual y moral que hay en el arte...

Pues frente a toda Inglaterra proclamó Whistler que: «el arte debe aislarse, debe apelar sólo al ojo y al oído, sin confundirse con emociones que le son extrañas, como patriotismo, abnegación, piedad y amor».

La figura de Whistler no hubiera sido tan sorprendente en ese Madrid, donde vio Rubén Darío la de «Este gran Don Ramón, de las barbas de chivo».

La figura de Don Ramón no palidece, ni mucho menos, a junto la de Whistler. Lo que era distinto es el marco, porque Madrid, al cabo, ha sido siempre un pueblo pintoresco é ingrávido...

No puedo daros idea de lo que representa Whistler en la segunda mitad del siglo XIX en Londres. La empresa me es imposible. Para decirlo lo que fué Whistler, tendría que nacer otro Whistler que le dedicase cincuenta años a anotar sus hazañas y sus dichos...

El único procedimiento que se me ocurre para emplazar en alguna forma ante vuestro espíritu la figura personal de Whistler, es colocarla junto a otra que os es más conocida, por lo mucho que hablaron de ella los franceses y lo bastante que transcendió a España; me refiero a la de Oscar Wilde.

La figura de Oscar Wilde se dibuja en las imaginaciones literarias de España, como la del refinado más profundamente pervertido y más esteta de las letras modernas. Junto a Wilde, el mismo D'Annunzio y Jean Lorrain no son sino poseurs, explotadores afortunados de su nombre de perversidad.

Pues si se coloca Wilde junto a Whistler, resulta Oscar un mozo guapo y rico, que se examina brillantemente en Oxford, cobra popularidad entre sus discípulos por sus prédicas del esteticismo ruskiniano...

Pues si se coloca Wilde junto a Whistler, resulta Oscar un mozo guapo y rico, que se examina brillantemente en Oxford, cobra popularidad entre sus discípulos por sus prédicas del esteticismo ruskiniano...

Oscar se lanza a ser el campeón intelectual del pintor, le copia los trajes y le di- amista del escritor y del artista, mejor di- chista llegó a ser tan ferviente, que los pe- ródicos de Londres hicieron numerosos paralelos de los dos.

Whistler—dijo el Times—es un profeta que gusta de jugar a lo Pierrot. Wilde es un Pierrot que desearía jugar por profeta. Pero Whistler, complacido al principio de las admiraciones de Wilde, se molestó después, no sólo de que Wilde repitiese sus frases sin recordar su origen, sino de que pretendiera atribuirse el milagro de hacer comprender a los ingleses el talento del norteamericano.

—Yo quisiera haber dicho eso—exclamó un día Wilde al oír a Whistler una frase ingeniosa. —Lo dirás, Oscar, lo dirás—contestó el pintor.

Y un día soltó Whistler la frase definitiva: —Oscar, bourgeois malgré lui! Wilde no se le perdonó nunca. Y por todo lo que he leído y oído, he llegado al convencimiento de que cuantas cosas y cosasas dijo é hizo Wilde, hasta dar en la prisión de Reading, y en su ostracismo y muerte, se debieron, no a ninguna perversidad de su naturaleza, sino al solo propósito de demostrar al mundo que la frase de Whistler no era exacta, y que él, Oscar Wilde, no era burgués.

Ramiro de Maestu.

AMERICA LATINA

Funerales en Brasil.

RIO JANEIRO. Por el alma del Rey y Príncipe heredero de Portugal se han celebrado en ésta exequias funerales costeadas por la colonia portuguesa aquí establecida.

La Asociación Comercial ha dirigido al señor barón de Río Branco, ministro de Relaciones Extranjeras, una comunicación de pésame para ser transmitida al Gobierno de Lisboa.

El petróleo mejicano.

MEJICO. Desde hace tiempo se viene tratando de los grandes descubrimientos de petróleo en este país. Hoy se sabe ya que el propio Rockefeller, el millonario yanqui, está acaparando los yacimientos mejicanos, para ensanchar su cuantiosa fortuna y el reinado del petróleo.

Es tal la magnitud de las fuentes petrolíferas, que un periódico de aquí las juzga capaces de abastecer las necesidades de todo el mundo por el espacio de varios siglos.

Linea telegráfica.

MATTO GROSSO. El coronel Rendon, jefe de la línea telegráfica entre esta ciudad y Amazonas, ha comunicado oficialmente al Gobierno federal haberse inaugurado al servicio público la nueva estación, situada en Catamena, en la cordillera central del Brasil.

Tentativa de asesinato.

SAN JOSE. Dos desconocidos han intentado asesinar al ex Presidente de esta República de Costa Rica, Iglesias. Este defendióse y fué herido. Los agresores huyeron.

Toros en América.

MEJICO. En Soledad se ha verificado una corrida de toros con ganado de Nopatapun, que resultó bueno. Martín Vázquez, quedó muy bien con la capa y la muleta, matando tres toros de otras tantas estocadas buenas que fueron muy aplaudidas.

Su hermano mató el cuarto toro de una buena estocada. Mañana volverán a torear. En la plaza de Toluca se lidiaron toros de país, que cumplieron. Gaona y Chiquito de Begoña, muy trabajadores. Chiquito fué aplaudido al matar y banderillar.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, BILBAO, LONDRES, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, PARCELONA (I) S. Includes various financial indicators and prices.

# INFORMACIONES DE MADRID

NUESTRA CAMPAÑA

## Los hospitales y el tifus

La iniciativa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se abre paso.—Discusión en el Senado.—La actitud del Gobierno.—Cierva dice que el Gobierno conservador dispondrá la construcción del Hospital de epidemias.—Las autoridades, la Diputación provincial y el Ayuntamiento.—Los alumnos internos atacados de tifus.

Bien saben nuestros lectores que el auto-bombazo es cosa desterrada de estas columnas, y que ni para nuestras personas ni para nuestros actos salen nunca de las plumas que en LA CORRESPONDENCIA escriben, adjetivos sonoros y frases enoimísticas.

Pero hoy no se trata de nosotros, sino de las consecuencias de una iniciativa en asunto que, como el de la salud pública, tanto afecta al vecindario madrileño; y justo es que nos felicitemos y que felicitemos al pueblo de Madrid ante el despertar de las autoridades, que al fin se han dado cuenta de que Madrid, por falta de medios de defensa, está siempre amenazado de la propagación de enfermedades contagiosas.

Juan de Aragón, al tener noticia de lo que estaba ocurriendo en el Hospital Provincial, con motivo de los casos de tifus del Asilo Tovar—vergüenza de la que también se ocupó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,—escribió los dos artículos en que se denunciaban aquellos graves males, y se proponía como remedio la construcción de un hospital para enfermedades infecciosas.

Esta iniciativa ha obtenido el éxito de que los administradores de la cosa pública, haciéndose cargo de las razones aducidas por Juan de Aragón, hayan pensado en buscar soluciones al conflicto.

Y ayer, en el debate que inició en el Senado el Sr. García Molinas, recogiendo las denuncias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, buen paso se ha dado en pro de la construcción del Hospital, puesto que el ministro de la Gobernación dijo que el Gobierno conservador construirá un Hospital de epidemias y enfermedades contagiosas, como nosotros proponíamos, teniendo la esperanza el Sr. Cierva de ser él quien firme la Real orden para la colocación de la primera piedra.

Nosotros, que hemos combatido por muchas cosas al Sr. Cierva, que le seguimos combatiendo cuando nos parezca oportuno; pero que no por eso dejamos de reconocer y proclamar—porque la verdad es norma de conducta en nosotros—que, en materia de Sanidad e higiene, ha sido el ministro que más y mejores cosas ha hecho en España, aplaudimos calurosamente esas declaraciones, y hacemos votos, como los harán todos los habitantes de Madrid, porque los proyectos del Gobierno se conviertan pronto en realidad, quedando así solucionado uno de los más graves problemas de la vida en la corte.

Esperamos que las Corporaciones y entidades todas, el vecindario en masa, auxilien al Gobierno en esta labor, de mayor transcendencia que todas las cuestiones políticas pendientes.

Aparte de la discusión del Senado, han tenido verdadera importancia las reuniones que ayer se celebraron en la Diputación y en el ministerio, y de las cuales damos cuenta.

En ellas se ha atendido ante todo á salir del conflicto presente, que es grave; pero ello no hará olvidar, seguramente, que, aun desapareciendo las circunstancias actuales, es necesario proceder con toda urgencia á la construcción del Hospital.

Muy de veras damos las gracias á quienes han recogido nuestras iniciativas, y no necesitamos decir que la modesta cooperación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no ha de faltarnos á los ejecutores del proyecto, en el que todos, por humanidad y hasta por egoísmo, estamos interesados.

En la Diputación.

Ayer mañana se han reunido en la Casa Palacio de la Diputación provincial el gobernador civil, marqués del Vadillo, el presidente de la Diputación, Sr. Pérez Calvo; el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Rengifo; los visitadores del Hospital provincial, Sres. Fernández de la Vega y Funes; el inspector de Sanidad, doctor Coll, y el director del referido Hospital, Sr. Hidalgo.

El objeto de la reunión no podía ser más apremiante. Se trataba de combatir la enfermedad del tifus que, con caracteres alarmantes, se ha presentado en dicho Centro benéfico.

Después de cambiar impresiones, los congregados se dirigieron al mencionado Centro, que hallase abarrotado de enfermos y en donde ya haciendo progresos, desgraciadamente, el tifus.

Parece que se ha acordado construir inmediatamente barracas para los atacados de esta enfermedad.

Dichas barracas se instalarán en un lugar ventilado y son varios los puntos en que se piensa para la instalación.

Los médicos de la Beneficencia provincial temen que rápidamente se extienda el contagio por las salas, y aconseja una rápida y enérgica resolución.

El asunto no pertenece únicamente á la Diputación harto cargada de obligaciones que no debieran pesar sobre ella; el asunto pertenece también ya al Municipio y por fin al Gobierno.

El doctor Madinaveitia ha conferenciado extensamente con el gobernador, presidente de la Corporación y demás personalidades antes mencionadas, siendo desgraciadamente pesimista la opinión del expresado doctor si no se acude pronto al remedio.

Hasta ahora han caído atacados de dicha enfermedad dos médicos de la Beneficencia.

Acuerdos.

Bajo la presidencia del Sr. Rengifo, celebró sesión extraordinaria, ayer tarde, la Comisión provincial.

Después de amplia deliberación acordó: Primero, aceptar el ofrecimiento hecho por la Junta del Hospital Clínico, de aumentar en sus salas setenta camas, que le proporcionará el Provincial; pero con la advertencia de que la designación de los enfermos que han de trasladarse, se haga de acuerdo entre los profesores de ambos establecimientos; segundo, que de conformidad con lo propuesto por el decano de los médicos de la Beneficencia provincial, se trasladen los enfermos del tifus exantemático que existen en las salas del mismo edificio y los que de nuevo ingresen, á los dos pabellones que se prepararon con este objeto en el Hospital de San Juan de Dios; tercero, que estos pabellones han de quedar completamente aislados de entradas y servicios independientes; cuarto, que la conducción, instalación y organización de los servicios todos de ambos pabellones se realicen de acuerdo con las disposiciones que dicte

el Decanato, quedando ambos bajo la dependencia del Hospital Provincial, y quinto, conceder un voto de confianza al vicepresidente para que en representación de la Comisión concurra á las reuniones que se celebran, adopte las medidas que consideren indispensables y exponga á la superioridad al darla cuenta de estos acuerdos, la necesidad de que atienda estos servicios, pues la instalación de los pabellones habilitados es provisional y en ellos solo caben 20 camas.

El peor remedio.

El alcalde de Madrid ha visitado ayer mañana el nuevo Asilo de la Paloma, acompañado por el doctor Bejarano.

Aunque el conde de Peñalver manifestó después que ignoraba á lo que había ido á dicho edificio, parece ser que se proyecta habilitarle para Hospital de Epidemias.

Si esto fuera así, constituiría un verdadero abuso, que al Ayuntamiento de Madrid cumple evitar, pues no debe seguir tolerando que el Estado le cerce sus propiedades para remediar incalificables abandonos.

El Ayuntamiento satisface la mayor parte de su contingente provincial en concepto de hospitalización, y sufragará los gastos de la visita domiciliaria de las Casas de Socorro, y además tiene votado un crédito de 700.000 pesetas para las contingencias de la epidemia cólerica.

Con esto parece que el Municipio madrileño hace bastante por la salud pública, sin que se le obligue á nuevos dispendios, pues no otra cosa significaría la cesión del Asilo de la Paloma, á menos de que continúen hacinados los acogidos de San Bernardino.

Por otra parte, el referido Asilo de la Paloma se ha construido sobre la base de un millón de pesetas, cedidas por el marqués de Vallejo, y otra cantidad del Monte de Piedad, con la expresa condición de que el edificio habrá de destinarse á recogimiento de ancianos y niños.

De la ejecución de estas cláusulas está encargado un Comité, compuesto por el alcalde de Madrid, los duques de las Torres y de Santo Mauro, marqués de Aguila Fuente, D. Fernán Hernández Iglesias, y el vicario eclesiástico de la diócesis.

Los alumnos internos.

Ayer tarde nos visitó una comisión de alumnos internos del Hospital General, para darnos gracias por nuestra campaña y para manifestarnos que dos de sus compañeros han contraído, en el cumplimiento de su deber, la enfermedad infecciosa.

Lo atribuyen al abandono en que se tienen las salas destinadas á tifos, que por su mal acondicionamiento pueden ser origen de graves males.

Los alumnos, que han establecido una guardia permanente para cuidar á sus compañeros enfermos, protestan de esos abandonos, y nosotros esperamos que las autoridades les atiendan.

En Gobernación

Nuevamente se reunieron anoche, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación de Madrid.

Se ocuparon exclusivamente de la crítica situación creada en el Hospital provincial con ocasión de los numerosos casos de tifus en el mismo presentado, conviniéndose en que con la mayor urgencia se proceda al traslado de los enfermos de dicha epidemia á un pabellón del Hospital de San Juan de Dios y á otros locales que se habilitarán para esos efectos.

De ese modo, creen las expresadas autoridades que se evitara la propagación de la epidemia.

Ayer mañana se ha cumplido en Sevilla la terrible sentencia que pesaba sobre el Herrerro. Fieles á nuestra costumbre, nos abstenemos de dar detalles de tan triste suceso.

ENCUENTRO FÚNEBRE

### EL CADÁVER MISTERIOSO

¿Búsquelo la policía!

Ayer perdimos unas horas buscando un cadáver, que no parecía por ninguna parte. No es de suponer que reviviera y se internara en Madrid, para evitar molestias, declaraciones judiciales y quizá perjuicios materiales á los que lo descubrieron, cavando casualmente el suelo, á una profundidad de un metro.

Pero en el Depósito judicial, donde debía haber ido á parar por su condición de cadáver, y cadáver en descomposición,—es decir, imputable,—nos consta que no estaba.

¿Dónde descansarán, pues, sus huesos y sus roídas carnes?...

¡Sábalo Dios!

Para que lo averiguen jueces y policías, puesto que poseen más medios que nosotros, les iniciaremos en el secreto que descubrimos ayer, providencialmente, al pasar junto á un grupo de trabajadores.

Los periodistas no tenemos secretos para la Policía, así como ella los tiene para nosotros. Sepa, pues, lo que nosotros sabemos, y á ver si no tratándose de un asesino que huye, sino de un cadáver que se queda quieto, puede dar con él y presentarlo á la autoridad judicial, encargada de aclarar luego si se trata de un enterramiento casual por desdame de tierras ó de un crimen misterioso.

El caso, oído y referido ahora sin detalles, es que en unos desmontes ó solares de los alrededores de Madrid, donde van á levantarse unas casas, apareció ayer, al abrir una zanja para los cimientos, el cadáver de un hombre joven, en un avanzado estado de descomposición, aunque no tanto que fuera imposible determinar á simple vista su edad aproximada.

Los que tuvieron hallazgo tan desagradable no sabemos si se cuidaron de comprobar si el cadáver presentaba señales de muerte violenta; lo único que se apresuraron á hacer con la reserva consiguiente, fué trasladarle á otra zanja, donde lo dejaron debidamente enterrado, á una profundidad suficiente para que ningún perro indiscreto y de buen olfato pudiera descubrirle.

Hay, por lo tanto, un cadáver misterioso, que no ha pasado por el Depósito Judicial, á pesar de haber sido encontrado en las circunstancias descriptas, y cuya pista sería conveniente seguir para concretar quién le procuró sepultura tan imprevista.

¿Fue la Naturaleza, ó fué la maldad de los hombres?

### El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de enero último, 26.899,63 pesetas.—LOS MADRAZO, 34, Madrid.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

## Los profesores de Burdeos

Hoy comenzarán en la Universidad las conferencias de que se han encargado los profesores de la de Burdeos, MM. Lorin, Lapie y Moure, animados del buen propósito de mantener el intercambio de ideas con España.

La de hoy, que se celebrará á las tres y media de la tarde, corresponde á D. Enrique Lorin, que en la mencionada Universidad francesa está dedicado á la enseñanza de Geografía colonial.

El tema no puede ser más interesante: Lo que fundó España en América.

He aquí, en resumen, los puntos que se propone desenvolver el conferenciante y las más salientes manifestaciones que ha de sustentar:

«Los españoles descubrieron á América, y aventuraron á cualquier otra nación de Europa, en extender sus exploraciones del continente nuevo.

Después del descubrimiento se empeñaron en colonizar, sobre todo, los altos llanos de Méjico y de los Andes, y las tierras templadas del América Austral.

Algo duro fueron los conquistadores, pero ya desde Carlos V, se amenizaron las relaciones con los indios, y verdaderamente, dieron principio á la obra de civilización muchos gobernadores y varios misionarios. (Muy distintas fueron las condiciones en los países de los trópicos, donde se importaron negros esclavos).

Anque la administración real estrictamente vigilase las comunicaciones del comercio y hasta la inmigración, pronto vinieron á mezclarse los intereses y las mismas razas.

Á las naciones que de tal modo se formaban, España dió á conocer nuevas plantas y animales domésticos. En el siglo XVIII, bajo el reinado del benéfico Carlos III, varios gobernadores fomentaron obras públicas, exploraciones científicas y procuraron unir los elementos distintos de la sociedad colonial: así iba poco á poco amalgamándose el pueblo sur-americano.

Al desaparecer el régimen español, existían sociedades que por sí mismas podían vivir y progresar. Después de una niñez algo turbulenta, ya fueron tomando fuerzas; y aunque en el período contemporáneo se asimilaron elementos que no proceden únicamente de España, sin embargo, su civilización resulta neo-hispánica, latina, estrechándose más y más los lazos con la antigua metrópoli, con Francia, latina ella también. Á España, pues, y hasta cierto punto á Francia, toca fomentar el desarrollo pacífico de las naciones sur-americanas, que están destinadas á desempeñar un papel importantísimo en el mundo.»

Como estas conferencias han despertado gran interés, seguramente acudirán esta tarde al viejo edificio de la calle de San Bernardo las personalidades de más relieve de la ciencia española.

La entrada será por invitación.

En honor de los profesores de la Universidad de Burdeos se preparan varios actos.

Serán nuestros ilustres huéspedes recibidos el viernes por la Reina madre Doña María Cristina.

Habrán también recepciones en el ministerio de Instrucción pública y en el domicilio del rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque.

LOS COMISIONADOS DE VIZCAYA

## HABLANDO CON MAURA

El proyecto de Comunicaciones.

Ha visitado al presidente del Consejo la comisión de Vizcaya que se encuentra en Madrid gestionando varios asuntos locales. Acompañaban á dicha Comisión todos los representantes en Cortes de dicha provincia.

En nombre de los visitantes habló el señor Sota.

Comenzó diciendo que los presentes representaban al Ayuntamiento, Diputación y Cámara de Comercio de Bilbao, Liga vizcaína de productores, Asociaciones de propietarios, maquinistas navales y navieros.

Seguidamente encareció el Sr. Sota que continuase con toda la premura posible el debate del proyecto de comunicaciones marítimas, por demorarle con urgencia intereses hoy seriamente comprometidos.

Añadió que se refería á la navegación libre, que constituye el nervio de todas las marinas del mundo, y que sufre gravísimos como ninguna otra.

Dijo también que realizaban esta gestión teniendo que nuevos aplazamientos hagan que no llegue á ser ley.

Hizo notar que la marina vizcaína de esta clase cuenta con 450.000 toneladas y pasan de 8.000 los hombres empleados, representando un capital de 150 millones de pesetas.

Terminó diciendo que de la aprobación del proyecto depende no sólo la conservación de la actual marina mercante de navegación libre, sino el desarrollo de los arsenales y solución del problema de muchos puertos, cuyos pescadores están hoy sumidos en la miseria por la escasez de pesca, tal vez agravada por los modernos procedimientos de destrucción.

El Sr. Maura le contestó que la discusión del proyecto depende de la actitud de las minorías, que cualquier discusión la ponen como barrica, da al proyecto de Administración local.

Cree—añadió el Sr. Maura—que éste se aprobará á fines de diciembre, y por eso puse entonces á discusión el proyecto de Comunicaciones marítimas; pero tuve que suspenderlo por las dificultades que se ponían para la aprobación del régimen local.

Si de mí dependiera—dijo el Sr. Maura—mañana mismo se discutiría el proyecto de Comunicaciones; mi actitud sigue igual que el primer día, pues hace veintiocho años que vengo sosteniendo la necesidad de protección á la marina mercante.

Si los jefes de las minorías acceden á celebrar sesiones matutinas, en ellas puede discutirse ese proyecto.

Los comisionados indicáronle, como una de las soluciones para esta cuestión, el que se prorrogaran las horas de la sesión del Congreso; pero el Sr. Maura no se comprometió á ello por temor á que esto sirviera para dificultar la aprobación del Régimen local.

El Sr. Maura, en su deseo de complacerles, les prometió que cuando termine el proyecto de Administración local, que considera de primordial importancia, se discutiría Comunicaciones marítimas, anteponiéndolo á la reforma de la ley del Banco; pero haciendo constar que no les daba palabra de honor, porque no sabía las complicaciones que podrían surgir.

El alcalde y el presidente de la Cámara de

Comercio de Bilbao hicieron constar su oposición al art. 1.º del proyecto de Comunicaciones marítimas.

El Sr. Maura les contestó que había recibido una tonelada de papel con manifestaciones sobre el art. 1.º, añadiendo que no podía suprimirse por estar íntimamente ligado con el resto del proyecto, pero que el Gobierno tiene acordado el modificarlo.

Con esto se dió por terminada la reunión.

Los navieros bilbaínos se proponen gestionar con los jefes de las minorías el que accedan á la celebración de sesiones matutinas para discutir el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Mañana visitarán al Sr. Moret con este objeto.

## POLICÍAS CESANTES

El ministro de la Gobernación ha dejado cesante á toda la Policía que venía prestando servicio en Cartagena, desde el jefe hasta el último agente.

Los motivos de dicha resolución gubernativa no los ha ocultado el Sr. Cierva, y sin duda para que sirva de ejemplaridad el castigo, aquel los ha hecho públicos.

El ministro tuvo noticias respecto á la conducta venal de los funcionarios de Vigilancia en Cartagena.

El juego, como la escala que determinados buques hacían en aquel puerto, eran objeto de explotación.

Las averiguaciones que encargó el Sr. Cierva para esclarecer cuanto hubiera de verdad ó de inexacto en las denuncias que se le habían hecho, han dado por resultado la confirmación de los extremos que en las mismas se sentaban.

En su consecuencia, han sido dictadas las expresadas cesantías y comunicadas éstas telegraficamente.

Otras cesantías.

Anoche se reunió el Consejo de Sanidad, acordando las cesantías de 19 intérpretes de puertos, de los 33 que existían.

Fúndanse las cesantías en el hecho de no saber idiomas los individuos á que afectan, y cuya insuficiencia ha sido demostrada en ejercicios celebrados recientemente.

## GRAN MUNDO

Recepción aristocrática.

El todo Madrid aristocrático y elegante se reunió ayer por la tarde en la suntuosa morada de la marquesa del Pazo de la Merced, para felicitarse tan ilustre dama, que celebraba sus días.

Los amplios y ricos salones parecían pequeños, á pesar de sus hermosas dimensiones, para tanta concurrencia.

Algunas damas se presentaban en sociedad por primera vez en esta temporada, como madame Le Motheux, que ha llegado de París hace pocos días. Mucho celebraban sus amigos ver de nuevo en Madrid á tan amable y elegante dama.

La condesa de la Oliva de Gaytán, que ha regresado de sus fincas de Valladolid pocos días, ha recibido sinceras enhorabuena por el completo restablecimiento de su linda hija Esperanza, que la acompañaba, y por el próximo enlace de su hijo D. Virgilio con la señorita de Basearín, cuya mano fue pedida ayer.

Llamaban la atención por su belleza y el exquisito gusto de su atavío las marquesas de Medina, Bolaños y Valdeiglesias, las señoras de F. de Henestroza (D. Francisco) y Núñez de Prado.

La señora de Lázaro Galdiano iba primorosamente vestida, según su costumbre; llevaba una toilette de terciopelo negro liberty con filetes y encajes de oro, de hechura tan bonita como original.

Muchos de sus amigos celebraban ver allí á la marquesa de Velázquez, cuyo trato tan ameno capta las simpatías de todos. Llevaba una preciosa echarpe de encaje antiguo de Bruselas.

La condesa de Tovar de Lemos daba noticias de la mejoría de su esposo, el digno representante de Portugal, que está ya repuesto de la dolencia que le aquejaba.

También estaban: Las duquesas de Valencia, Noblejas y viuda del mismo título; Terranova y viuda del mismo título y Soma; Zaragoza y Victoria.

Marquesas de Squilache, Canales de Chozas, Aguiar; viuda de Hoyos, Aguiar de Campoz, Granja, Aguiar Real, Atalayuelas, Berna, Torralba, Casa-Torre, Casa-Torres, Cortina, Campillo, Peñaiba, Casariego, viuda de Flores Dávila, Prado Alegre, Santa Cristina, Trives, Villamagna, Zomoza, Vadillo, Folleville, Peñafuente, Moctezuma, Ceballos-Carvajal.

Condesas de Almodóvar, Real Aprecio, Aterés, Belascoáin, Benomar, viuda de Benomar, Caudilla, Buena-Esperanza, Esteban-Collantes, Malague, Mayorga, viuda de Montarco, Villamonte, Pardo-Bazán, Ramiranes, Zenete, Serrano y Torreánz.

Vizcondesa de Fefillanes.

Señoras y señoritas de Aguiar, Bermúdez de Castro, Pidal, Dato, Ramos Power, Queipo de Llano, Rábago, De Federico, García San Miguel, Dominié, Linares Rivas, Cárdenas, Aysguavies, Aguilera y Pérez de Herrasti, Vázquez-Barros, Collantes, Chaves, Pérez del Pulgar, Dupuy de Lome, Expeleta, Bargés, Santana, G. Loygorri y Murrieta, Gil Delgado, Ramiranes, López Nieulant, Linares, Alcalá Galiano y Osma, G. Castejón y Entrala, Montajo, Quiroga y Pardo Bazán, Reinoso, Travesedo, Ruata, Lachambre, Uhagón, Urzáiz, Alcazar y Roca de Togores, Ceveda, Sarría, Orfili, Girón, Santos Guzmán, Cipcorrotea, Otermín, Fuerendergast, Astia, etc.

El sexto frente tenía brillante representación. Estaban el general Azcárraga, presidente del Senado; el general Expeleta; los duques de Béjar, Valencia, Hornachuelos y Victoria; marqueses de Pidal, Santa Cristina, Casa Torre, Atalayuelas y Aguiar; señoras de Pidal (D. Alejandro), Bethencourt, etc.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet.

La marquesa de Mochales ayudaba á su madre política á hacer los honores de la casa, colmando ambas damas de atenciones á sus invitados.

En el Teatro Real.

El estreno de Hesperia dió anoche mucha brillantez á la sala del Teatro Real, donde estaba congregada la sociedad más aristocrática de la corte.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió á la representación acompañada de la marquesa viuda de Nájera.

En otros pablos velanse:

Por vez primera se presentaba en el teatro desde su regreso de Valencia la bella marquesa de Benicarló, que iba con la marquesa de Aguiar. Con la señora de Cárdenas y sus hijas estaba la señora de Ruata.

Madrid.

LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE ANOCHE

De España Nueva.

«Los que creyeron en Moret después del discurso de Zaragoza, sin tener en cuenta que con el pastelerito D. Segis no se puede ir á ningún parte, ya se van arrepintiendo de los bombos que adjudicaron al hombre del bloque á raíz de la mencionada fantástica perorata.

Un colega de la mañana, «bloquista convencido», escribe hoy, á propósito del Sr. Moret:

«Es el primer convencido de que su famoso acto, el acto con que contestará en el Congreso al discurso que pronunció Maura en el Senado, no ha de tener la menor transcendencia.

El Sr. Moret está preparando el debate en el Senado acerca del proyecto de ley de Administración local, y le está preparando con el mayor gubernamentalismo posible; poniendo las cosas de manera que resulte largo, para que no se diga que los liberales no hacen nada; pero que resulte al mismo tiempo apacible para no molestar al Gobierno.

Su plan ahora consiste en reproducir todas las enmiendas que no pasaron en el Congreso, con lo cual se reproducirá casi textualmente lo dicho en la Cámara popular; pero sin más alcance que el que allí tuvo, y no fué mucho.

De esa manera, es indudable que el debate sólo molestará al Gobierno por su duración, y para eso ya cuenta el Sr. Moret con que se cansarán los senadores, que siempre tuvieron, y es natural, menos resistencia física que los diputados, y con eso tendremos la ley por el sistema de la concusión; es decir, cuando se haya consumido, totalmente, la paciencia de los abuelos de la patria.»

Y mientras tanto, vengán mítins bloquistas á granel y vengán frases hechas é inútiles promesas de los oradores de la dulce alianza.

De El Correo.

«Los empresarios del teatro Real han visitado esta tarde al ministro de la Gobernación, manifestándose en esta entrevista partidarios decididos de la supresión de la reventa de billetes, á pesar de las dificultades que puede originar el mantenimiento de esta medida.

El ministro, por su parte, ratificó su resolución de perseguir á los revendedores á todo trance, e invitó á los empresarios á denunciar á la autoridad á cualquier individuo que solicite un número extraordinario de localidades, con objeto de imposibilitar todo fraude.

Además, los empresarios del regio coliseo solicitaron del Sr. La Cierva permiso especial para que las representaciones, que empezarán muy pronto, de la gran ópera de Wagner *El caso de los Dioses*, puedan terminar después de las doce y media. La gran extensión de dicha obra, cuya representación exige más de cinco horas, no permite de ningún modo concluir á la hora oficial dada lo tarde que suelen comenzar los espectáculos en Madrid.

El Sr. La Cierva ha negado rotundamente su asentimiento á la pretensión de los empresarios. En vista de lo cual, éstos estudian el medio de comenzar la representación de dicha obra á medianoche, habilitando dentro del teatro Real los servicios de restaurant que sean precisos para que el público pueda, durante un largo descanso, comer sin necesidad de salir del recinto del teatro, como ya se había indicado á principio de temporada y según la costumbre que se sigue en el extranjero al representar *El caso de los Dioses*»

De La Epoca.

«El Imparcial ha leído el *Diario de las Sesiones* del Senado. El lo habrá leído todo quizás; pero á sus lectores no da cuenta más que de lo que le conviene. Reproduce, por ejemplo, lo que acerca del voto corporativo dijo el Sr. Sol y Ortega; pero no lo que le contestó el Sr. Maura.

Cree el Sr. Sol y Ortega que el voto corporativo, ó la representación corporativa, dará mayoría en los Ayuntamientos de Cataluña á los nacionalistas, y se le contestó que eso es matemáticamente imposible, puesto que los concejales corporativos, digámoslo así, no serán nunca más de la tercera parte de la Corporación, y el 33 por 100 jamás ha sido mayoría. Esto, en el supuesto de que toda la vida corporativa de Cataluña sea nacionalista; lo que es absolutamente inexacto é injurioso para el Sr. Lerroux, jefe del Sr. Sol y Ortega; pues una de las primeras ocupaciones de su actividad en Cataluña ha sido precisamente el fomento de la vida corporativa.

De todas suertes, mayoría no tendrá en los Ayuntamientos de Cataluña, ni en las Diputaciones provinciales, sino quien la tenga en el pueblo, mediante el sufragio universal, y la representación corporativa no puede alterar eso ni poco ni mucho, como tampoco puede alterar el colegio único para las elecciones provinciales. ¿No han quedado el Sr. Sol y Ortega y *El Imparcial* en que la jornada del 13 de diciembre cambió el aspecto electoral no sólo de Barcelona, sino de toda Cataluña? ¿Qué temen?

Y conste que reconocemos que *El Imparcial* está en su derecho al prescindir de lo que estorba á sus propósitos; pero no lo está para pretender que eso sea una información desapasionada sobre una cuestión transcendental.»

La Correspondencia Militar, hablando del mítin del bloque en Toledo.

«El Sr. Morote, europeizante decidido, espíritu sembrador de toda avanzada doctrina; preconizó, aunque un tanto obscuramente, y reviviendo el recuerdo de nuestras antiguas robustas municipalidades con la memoria de las nacionalidades españolas anteriores á los Reyes Católicos, las ventajas y seguras bienandanzas de una nueva federación de aquellos pueblos autónomos; á poca diferencia, ó sin diferencia alguna, lo mismo que en el Senado han defendido los senadores catalanes Sres. Abadal y Rusinol.

El Sr. Suárez Inclán, en cambio, desproporcionado de exóticas ideas y respondiéndome tan sólo á los impulsos de su ingenua alma española, fulminó rayos airados contra quienes pretenden revertir la nación de los Reyes Católicos y de Carlos V en un remedo ruin y miserable de la Italia de ayer, dividida é impotente.

No estará de más, como se ve, que la alianza de las izquierdas ponga todas sus voces á un mismo diapason, y convalidará también que lo que propugna en sus andariagas propagandas no se contradiga con lo que sostiene en sus periódicos y en el Parlamento; porque, de otro modo, se llamará el público á engaño al advertir que, para los bloquistas, son nefandas y abominables en letra impresa, en el Senado y en el Congreso las mismas teorías á que en teatros y circos taurinos elevan himnos entusiastas.»

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Después de tres días de vacaciones reanuda sus tareas la Alta Cámara...

El Sr. PRESIDENTE da cuenta del fallecimiento del conde de Almina...

Jura el cargo el Sr. Díaz Alvarez...

El Sr. GARCÍA MOLLINAS se hace eco de las denuncias hechas por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Alarma que las autoridades, al negar la existencia de esta epidemia...

Hace constar que se han repetido tanto los casos, que en el Hospital están hacinados los enfermos...

Censura que en Madrid no haya un Hospital de enfermedades infecciosas...

El Sr. LA CIERVA reconoce que ha habido, en efecto, un aumento de atacados de enfermedades infecciosas...

Declarar que ha habido que desalojar en parte el Asilo Tovar...

En cuanto se ha averiguado que la enfermedad es el tifus, se han tomado precauciones en el Hospital General...

Ayer nos hemos reunido el gobernador, el alcalde, el inspector de Sanidad interior...

No es esto lo mejor, pero es lo bastante para evitar que se extiendan las epidemias...

Añade que se propone ampliar el Hospital de la Princesa y promete que el Gobierno actual irá a la construcción de un Hospital de epidemias...

El Sr. LA CIERVA afirma que el Gobierno hace cuanto le es posible para remediar los defectos que se notan en la conducción de aguas...

El Sr. CORTEZO rectifica y hace constar su opinión de que la mayor parte de las enfermedades infecciosas que en Madrid se padecen, obedecen a la bebida del agua de los antiguos viajes...

Pide que cuanto antes llegue a Madrid toda la cantidad de agua que sea posible, y muy especialmente una masa de 45 millones de metros cúbicos, que está a las puertas de la corte...

El Sr. PULIDO refuerza los argumentos del Sr. Cortezo, y demuestra después que Madrid está completamente desamparado, pues no tiene hospitales ni para enfermedades endémicas ni epidémicas, y los que existen no tienen cabida para albergar el número de enfermos que a diario ocurre...

Hablando del Hospital General dice que se le ha merchado el número de lechos por haber destinado a la venta de terrenos y construcción de líneas parte de las antiguas salas, y de otro lado se le ha merchado un trozo para las clínicas...

Añade que la práctica hospitalaria del Hospital General es una práctica muy atrasada, citando varios casos de costumbres verdaderamente contraproducentes a los fines que se persiguen...

Hace notar que entre otros peligros que en el Hospital General corren los enfermos que van, figura el de coger nuevas enfermedades que no llevaban...

Excita al Sr. La Cierva a que realice la construcción de un Hospital de enfermedades infecciosas...

Señala el caso de un Hospital de fundación particular (el de los Cuatro Caminos), que por abandono de unos y otros no funciona, y podía albergar a gran número de enfermos, que se reanudarían del Hospital General...

El Sr. LA CIERVA contesta explicando las dificultades con que se ha tropezado para terminar el Hospital de referencia; pero anuncia que hace pocos días ha tomado algunas medidas para intentar que en breve sea abierto al público ese Hospital...

Interviene el Sr. AGUILERA, haciendo suplicas las manifestaciones de los Sres. Pulido y Cortezo, y excitando al ministro de la Gobernación a que tome medidas energéticas, para evitar que el mal se extienda...

Recomienda al ministro que utilice también algunas salas de otros Hospitales análogos, para descargar de enfermos al Hospital general, citando, entre otros, el Asilo de la Paloma, en construcción, que, según el Sr. Aguilera, podría utilizarse para Hospital de tifus...

El Sr. LA CIERVA promete, en unión de las autoridades de Madrid, tomar medidas rápidas para que haya Hospitales, añadiendo que ya han pensado en los pabellones del Asilo de la Paloma...

El Sr. CORTEZO pregunta al Presidente si al venir a esta Cámara las otras partes del proyecto de Administración local que ahora se discute en el Congreso habrá de dar el Senado nuevos dictámenes y han de reanudar dos nuevas votaciones definitivas...

El Sr. AZCARRAGA hace constar que se seguirá el mismo procedimiento que para la discusión de la ley de Presupuestos...

estimaría que era una especie de complicidad de la Presidencia con el Gobierno...

El Sr. LA CIERVA estima que se debe discutir después de haberse examinado todas las enmiendas, pero no ahora...

Rectifica el Sr. CORTEZO diciéndole al ministro que si tanta confianza tiene en la mayoría, no debe temer la doble votación definitiva, y aludiendo a las diferentes minorías para que den su opinión en este asunto...

El Sr. CONDE DE ESTEBAN COLLANTES interviene para declarar que si en el Congreso se votó definitivamente la parte del proyecto que se ha traído al Senado, esta Cámara hará lo mismo, es decir, que habrá dos votaciones definitivas...

Se prorroga la sesión por menos de dos horas...

El Sr. MONTERO RIOS dice que toma nota de la declaración del ministro de la Gobernación de que solo hay una votación definitiva...

Rectifica diferentes veces insistiendo en sus respectivos puntos de vista los Sres. LA CIERVA, MONTERO RIOS, CORTEZO y CONDE DE ESTEBAN COLLANTES...

El Sr. ARIAS DE MIRANDA pregunta si cuando llegue a la Cámara la otra parte del proyecto ha de haber nueva discusión de totalidad...

El Sr. AZCARRAGA manifiesta que no tiene criterio formado sobre el asunto...

Interviene el Sr. CONDE DE TEJADA DE VALDOSERA para decir que no hay ningún conflicto constitucional en este asunto, sino de procedimiento...

Después de rectificar ambos señores senadores hace constar el Sr. PRESIDENTE que en su día se acordará lo que se estime oportuno...

El Sr. CORTEZO hace constar la variedad de contestaciones dadas por el Presidente y el Gobierno a las minorías...

Hace aclaraciones el Sr. PRESIDENTE...

Se aprueba el proyecto de ley sobre ascenso y separación del personal de Aduanas, siendo desechadas una enmienda de los Sres. Palomo y Ranero...

Se procede al sorteo de Secciones por el señor Sr. Presidente y dos señores secretarios y se levanta la sesión a las siete y media...

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Comienza a las tres y media con la presidencia del Sr. Dato...

Poca concurrencia en los escaños y mucha en las tribunas...

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia...

Aprobada el acta continúa la interpelación del Sr. Nougues acerca de la Compañía del Ferrocarril vascoastellano...

El conde de ALBAY rectifica, contestando a los Sres. Nougues y Alcocer...

Asegura que el Sr. Alcocer se refirió a las obras del ferrocarril minero que posee la Compañía en la provincia de Burgos; pero declara que esas obras no las ejecutó la Compañía, porque el ferrocarril se construyó antes de que la Vascoastellana se constituyese, y fue parte del capital aportado para su constitución...

Lo dicho por el Sr. Alcocer coincide, por otra parte, con la realidad, al afirmar que actualmente apenas existe tráfico en la parte del ferrocarril minero que pasa por su distrito, porque la salida del mineral se verifica por el otro extremo...

El Sr. ALCOCER pronuncia breves palabras para insistir en los hechos observados por él y que ya expuso en la última sesión, sin que le queie más móvil que el esclarecimiento de los hechos...

(La Cámara está completamente distraída.) Continúa el conde de ALBAY recogiendo algunos de los cargos hechos por el Sr. Nougues...

Lo de las 200 pesetas de capital audivo por el diputado republicano lo explica el conde de este modo...

Según la ley española, las Compañías domiciliadas en el extranjero pueden funcionar aquí, siempre que hayan cumplido con los requisitos exigidos en el país en que se fundaron. Y como la ley inglesa exige sólo que queden suscritas siete acciones, de ahí que no hiciera falta más para lanzar la emisión de obligaciones...

El Sr. Nougues se refirió a lo publicado en 1901; pero no tuvo en cuenta el incremento tomado por el capital en 1902...

plias lo ocurrido, de lo cual resulta que el conde de Albay confunde esto con el Cuerpo peculiar de Artillería...

El Sr. NOUGUES dice que hoy no hablará de los armeros, porque se tratará con todo detalle cuando venga aquí el expediente...

Después de afirmar que el conde de Albay no ha rebatido ninguno de sus cargos, declara que no quiere ensañarse con el conde de Albay, porque el fiscal ha pedido su procesamiento, como los de los Sres. Polavieja y Abella...

Solamente he de decir que en Burgos se quiso derribar unos árboles para hacer pasar a la Compañía por dueña de unos terrenos ofrecidos por el Ayuntamiento de Burgos para cuando pasara por allí el ferrocarril...

El Sr. SORIANO: Sobre esto el Sr. Aparicio tiene la palabra...

El Sr. CERVERA hace acusaciones graves. Dice que él es autor de un proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Bilbao...

Declaro que no están perforados los túneles y que no se han podido incoar los expedientes de expropiación, puesto que no tiene la concesión del proyecto por el Estado...

Sabe que las obras ejecutadas no alcanzan a la cantidad de 600.000 pesetas, y tiene la seguridad de que el jefe de la división del Norte, Sr. Faquino, cuando el juez decretó la valoración de las obras, dirá la verdad, porque conoce su rectitud y su prestigio...

Lo que ocurre aquí es que el general Polavieja ha sido arrastrado como por un torbellino invisible a ese precipicio. ¡Quién sabe si la fuerza impulsora estará en el ambiente, formada por espíritus que flotan muy lejos de España, allende el Océano Pacífico! Y no quiero seguir por este camino...

Y no tiene que decir que nada sabía, porque un amigo cariñoso le indicó por escrito, con fechas 10 de julio y 10 de agosto de 1902, lo que era y lo que iba a ser la Vascoastellana, y el resultado fué que un gran amigo del general Polavieja fué a decir al amigo cariñoso que no se metiera en los asuntos privados del marqués, porque éste sabía perfectamente lo que hacía...

Ahora pide el fiscal su procesamiento y creo yo que debía cesar en el cargo de presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, porque si se parapeta tras de ese cargo, no es procesable por los Tribunales ordinarios; pero dará a entender que los tiene miedo...

El conde de ALBAY opina que el marqués de Polavieja no ha perdido su honorabilidad, y por lo tanto, caen por su base las cosas dichas por el Sr. Cervera respecto a dicho general...

El marqués de CORTINA comienza oímando que no ha debido llamar al ministro de Gracia y Justicia en este debate...

No se puede tolerar que el Gobierno se cruce de brazos en estos casos. Porque la constitución y modo de funcionar de aquella Compañía no era tolerable...

Repito algo de lo dicho por el Sr. Nougues, y pide al ministro de Gracia y Justicia reformas legislativas para impedir que el ahorro nacional sea engañado villanamente...

Es muy corriente creer en el Extranjero que es la cosa más fácil conquistar el dinero español, y por eso emiten obligaciones de la forma que lo ha hecho la Vascoastellana antes de estar legalmente constituida...

El Gobierno pudo haber visto que con el dinero disponible no se podía pensar en ferrocarril; pero no se podía devaluar el dinero, porque la mayor parte se había gastado en publicidad...

Creo que el ministerio de Fomento podía haber hecho algo por su parte para evitar el daño, explicando el estado en que se hallaba la concesión del proyecto...

Tened en cuenta que vosotros, cuando va al quita a proponeros esos negocios fabulosos, contestáis con una sonrisa y le acompañáis hasta la puerta de vuestra casa; pero esas gentes ignorantes no pueden tener vuestro discernimiento y sólo ven el prestigio de los nombres que figuran al frente de los Consejos de Administración...

En Francia ha muerto en la cárcel un fundador de esa clase de Sociedades: aquí se halla en libertad el padre Cucarella, desgraciado fundador del Banco Agrícola de Alicante...

Termina pidiendo un proyecto de ley sobre inspección de Compañías anónimas...

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA comienza agradeciendo al señor marqués de Cortina la ocasión de intervenir en el debate...

Relata todo lo hecho por el ministerio fiscal desde dos meses después de ocupar la cartera de Gracia y Justicia...

Recordar las modificaciones introducidas en el Código de Comercio desde 1870, y expone la necesidad de legislar en el sentido indicado por el marqués de Cortina...

El ministro de FOMENTO asegura que las medidas que podía adoptar el Gobierno no hubieran impedido el perjuicio causado al ahorro nacional, como indicaba el marqués de Cortina...

La declaración más importante ha sido esta: No existe concesión de ninguno de los trozos que comprendía el ferrocarril directo de Madrid a Bilbao. Ni del primero, ni del segundo, ni del tercero, ni de ninguno, se había pedido la concesión en forma, ni por lo tanto, existía...

El Gobierno, pues, no podrá intervenir; es simplemente una Sociedad anónima. Promete traer a la Cámara un proyecto sobre inspección de las Compañías anónimas. Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Administración local.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. F.) apoya una enmienda al artículo 272; pero queda en el uso de la palabra para mañana y se procede al sorteo de secciones, levantándose la sesión a las siete.

ALCANCE POLÍTICO

El jefe del partido liberal, que asistió al Congreso por primera vez después de su ausencia, motivada por tan tristes causas, ha recibido numerosos testimonios de afecto y consideración de todos los diputados, sin distinción de opinión ni matiz político...

En el debate de Administración local, que se reanuda mañana, no interviendrá inmediatamente el Sr. Moret, sino que, como ya anunciarnos en su día, usarán de la palabra antes algunos individuos del partido liberal, para exponer también su opinión acerca de tan importante problema...

Además es probable que el Sr. Moret consulte con algunos correligionarios y amigos, por más que nos consta que tiene perfectamente estudiado el discurso del Sr. Maure, y ha visto, acaso más que la generalidad del público, todo el alcance de él.

De todos modos, el discurso del Sr. Moret constituirá un acto transcendental que sus mismos amigos esperan con gran interés, pues indudablemente ha de influir, no sólo en la política del partido liberal, sino en la política general del país...

El jefe liberal se muestra reservadísimo, respecto a sus puntos de vista en la cuestión; pero sus íntimos afirman que su intervención en el debate será enérgica y eficaz.

El ministro de Hacienda, refiriéndose al Consejo de Ministros último, ha confirmado toda nuestra información, y añadido que el plazo que se da en la real orden a que aludimos para que conteste la Sociedad Constructora Española a los reparos que se le hacen por el Gobierno a su proposición es de cuarenta días.

Perfectamente informados, podemos afirmar que las manifestaciones hechas por el Sr. Novales en el mitin de Toledo respecto a la actitud del Sr. García Prieto, no son las publicadas por la Prensa...

El Sr. Novales dijo textualmente que el señor García Prieto era jefe de los liberales de Toledo, porque así se lo habían pedido al Sr. Moret todos los ex diputados liberales de la provincia, y por haber sido aclamado como tal en reunión pública del partido liberal, y que, sin abrogarse (el Sr. Novales) representación ninguna, afirmaba que de la actitud del Sr. García Prieto respondía mejor su acto como ministro que lo que pudiera decirse en un discurso.

Esto es lo exacto.

Dice Heraldo de Madrid hablando del concurso de la escudaría: Consecuencia del estudio hecho por el Consejo de Ministros a la vista de todos los documentos antes enumerados, se han formulado varios reparos de gran importancia técnica y económica al pliego que denominaremos, para mejor inteligencia del público, de Vickers, entre otros, la condición, exigida en el concurso, de alcanzar los tres acorazados un radio de acción de 5.000 millas, y para recabar el asentimiento de la Casa inglesa a las innovaciones acordadas quedó fijado un plazo de cuarenta días, durante el cual espera el Gobierno recibir contestación definitiva de Londres.

Perdonemos al colega si nos permitimos rectificarle. No hay nada de 5.000 millas de radio de acción, y, por el contrario, el Consejo de Ministros, coincidiendo en absoluto con las razones que Juan de Aragón expuso en estas columnas, acordó rebajar el radio de acción, que será de 2.500 a 3.000 millas.

De este modo se conseguirá un aumento en el peso de las corazas y en la altura de la obra muerta.

Como en breve hemos de salir de dudas, podrá convencerse el querido colega del error de sus informaciones.

UN VERDADERO TESORO

medicinal son las poderosas aguas de Paracuellos de Giloca, superiores a todas sus similares, para curar las afecciones de la piel.

PERCANCES DE LA VIDA

UN USURERO PRESO

En el Juzgado municipal de Buenavista se celebró ayer mañana un juicio verbal entre un habilitado de clases pasivas, llamado D. Federico Barros, y uno de sus clientes.

No compareció el primero a la hora prefijada, y el juez no estimó conveniente esperarle; dándose el acto por terminado, a pesar de no hallarse presente el Sr. Barros.

Pasada cerca de una hora, llegó al Juzgado el referido habilitado, y al encontrarse con que había ya terminado el acto se puso por las nubes.

Sin duda hallábase bajo los ardores de la digestión de una copiosa comida, pues de otra suerte no pueden concebirse los insultos que de sus labios salieron, poniendo al juez como no digan dueñas, y haciendo atrevidísimas apreciaciones sobre la forma de administrar justicia en los Juzgados municipales.

Tantos fueron sus dicerios, llegaron a tal punto sus insultos, que la autoridad judicial se creyó en el caso de no poder tolerarlos, y el juez dio orden de extender las oportunas diligencias y remitirlas, con el airado D. Federico Barros, al Juzgado de guardia, estimando que aquellas frases constituían un delito.

La determinación del juez municipal no temió los excitados nervios del habilitado, que, arrogante y amenazador, se encaminó al Juzgado de guardia.

Llegó a la casa de Canónigos, penetró en la Escribanía y allí trató de repetir la escena de desprecios e insultos comenzada en el Juzgado municipal.

Pero no contó con la huésped, que en esta ocasión era el escribano de guardia, el cual, saliéndole al paso en su comenzada perorata, le dijo: —Mi querido amigo, celebros muchísimo verte por aquí, pues de ese modo podrás complimentar un mandamiento de prisión que contra su persona hay.

—¿Contra mí?—exclamó lívido el habilitado. —Sí, señor; por un delito de falsedad, del que se halla usted confeso.

—No recuerdo—replicó el detenido. —Y entonces el funcionario judicial le recordó la historia, que por lo visto tenía ya olvidada, y que es la siguiente:

Hace algún tiempo acudió a dicho Barros un teniente de Intantería que se hallaba en un apuro, y para salir de él le faltaban 25 pesetas.

DESPUÉS DEL INCENDIO

Otra declaración. Ante el Juzgado instructor del distrito del Centro ha prestado declaración ayer el dependiente mayor del Laboratorio establecido en la casa números 19 y 21 de la calle de Fuencarral.

Según sus manifestaciones, había la costumbre de apagar las luces del Laboratorio antes de salir, y para marchar los dependientes, encendían cerillas.

La noche del siniestro salió él delante de sus demás compañeros, los cuales, probablemente seguirían la práctica de siempre, pues el dependiente no lo vio, sorprendiéndole la explosión de la escalera de la casa.

Sacando muebles. Ayer han comenzado a sacar sus mobiliarios, los inquilinos de la casa del incendio.

El peligro que amenazaba, parece ha desaparecido ya, a causa de haber sido apeado uno de los muros de la casa incendiada.

Mundo eclesiástico

Ha llegado a Madrid, procedente de Calahorra, el presbítero D. Jaime Ugarte, quien residirá breves días en esta capital.

El sacerdote de Oviedo D. Manuel Alvarez también ha llegado a Madrid para ocuparse de asuntos de familia.

El Romano Pontífice ha concedido un año de dispensa para permanecer fuera de su parroquia al cura propio del obispado de Segovia don Matías Arribas y Gaitero, fundando el interesado la petición, en motivos de salud.

Ha fallecido en esta corte el presbítero de Cuenca D. José Vicente Serrano.

D. Joaquín Dandi, sacerdote de Burriana, ha tenido la desgracia de perder a su único hermano, D. José.

Se halla enfermo, aunque, afortunadamente, no de cuidado, el presbítero diocesano de Madrid D. Eloy Fernández Velasco.

El prelado de Madrid administrará mañana en la iglesia de San Justo el sacramento de la confirmación.

En la iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado con gran solemnidad la función principal de la solemne novena que al glorioso San Blas ha venido celebrándose en dicho templo, y a cuyo Santo hoy reza la Iglesia.

Pronunció el panegírico el ilustrado párroco. Los feligreses y muchas personas devotas de otras feligresías han presentado ante el Santo, abogado de los males de garganta, velas rizadas.

El presbiterio estaba primorosa y artísticamente decorado.

Ha habido, según costumbre, mucho consumo de panecillos del Santo en las inmediaciones del templo.

La suscripción abierta por el obispo de la diócesis para auxiliar a las víctimas de Italia, ascendía hoy a 22.525,30 pesetas.

Hoy se celebró Sínodo en el palacio episcopal de Madrid para la renovación de licencias ministeriales.

La falta de espacio no nos permitió dar ayer cuenta de la función celebrada con motivo de la festividad de la Candelaria en el nuevo templo parroquial de Nuestra Señora de los Dolores. El Orfeón, compuesto de más de cien voces, ejecutó la gran misa de Esava, de bajos, con una precisión, con un sentimiento artístico de tal naturaleza que, sin incurrir en exageración, puede decirse que el Orfeón del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón compete ventajosamente con los mejores de España.

El cura párroco de San Lorenzo, Sr. Bocos, predicó un sermón muy notable acerca de la importancia de la institución parroquial.

Mil plácemes merece el cura párroco de los Dolores, Sr. Cánovas; pero sobre todo el bendito donado prelado de Madrid Alcañá, a quien bendice sin cesar aquel vecindario, por haber dado cima, a fuerza de sacrificios, a obra de tanta magnitud.

PLEITOS Y CAUSAS

Muerta por su marido.

En el banquillo de la Sección segunda siéntase un parricida.

Llámasse Juan Antonio Díaz López, y le acusa el fiscal de haber dado muerte a su mujer, Consuelo Fernández Millán, después de una disputa, infiriéndole con un formón una lesión en la región mamaria izquierda, que le interesó el corazón.

El procesado cuenta que su mujer era una abandonada y apenas se preocupaba de la casa, por lo cual tenía frecuentes disgustos. Dice que el día de autos ella le amenazó con una baqueta, y al forcejear, se clavó el formón, que él tenía en la mano.

Acusa el representante de la ley Sr. Medina y defiende el Sr. Díaz Berrio, quien alega la circunstancia de legítima defensa.

Homicida que no lo es.

Es de ayer el crimen que iba a juzgarse en la Sección primera.

Fué el año 1899 cuando dos hermanos, José y Francisco Menéndez, tuvieron una cuestión con José Vega en una taberna de la calle de las Minas, resultando éste muerto de una puñalada.

Francisco falleció en la cárcel, y como su hermano estaba declarado rebelde, el juicio no ha podido celebrarse hasta ahora, que ha sido detenido José Menéndez.

La prueba ha sido por completo favorable, apareciendo de ella que él únicamente esgrimió un paraguas en defensa de su hermano.

Y el fiscal, Sr. Ruiz Dana ha retirado la acusación, evitando al defensor, Sr. Esparza, que tuviese que informar.

Este es!

Eso decía y sigue afirmando el criado de un Picadero de la calle de Goya, en donde una noche unos rateros intentaron robar unas gallinas.

El criado sorprendiólos, y los sorprendidos salieron corriendo, persiguiendo a uno, quien consiguió transponer una esquina.

Auxiliado por una pareja, el criado detuvo a un hombre que tranquilamente bajaba por la calle de Alcalá, señalándole como el perseguido.

Este hombre protestó con toda su fuerza de que él hubiese intentado robar, ni hubiera sido perseguido.

A pesar de ello, le acusa el fiscal, Sr. Matos, y el Jurado proclama la inculpabilidad del acusado, como pretendía el defensor, Sr. Llarsera.

Otro robo.

En la Sección cuarta se ve otra causa por robo.

Los procesados son dos individuos acusados de haber robado a otro, en el arroyo Abroñigal, una pelizza y unas prendas, tasadas en 20 pesetas, tirándole al suelo y sujetándole.

Los defensores, Sres. Barredo y Perledo, triunfan también en esta causa.

El Jurado se pronuncia por la inculpabilidad. Alvar-Arranz.

SOCIEDAD ANÓNIMA JOVELLANOS. MADRID. LA MUNDIAL. CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE PTAS. SEGUROS DE QUINTAS. Prima 815 pesetas. SORTEO DE 1909

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA VIUDA ALEGRE
La célebre opereta de Franz Lehár llega a España después de recorrer el mundo entero...

CHISMOGRAFIA
En Heraldo de Madrid escribe nuestro simpático compañero Saint-Aubin:
«El misterioso estreno de La pendiente, obra que, según nos dijo Catarineu en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recogiendo la opinión de los Sres. Reparar y Linares-Rivas, era la mejor producción dramática del siglo XX, había despertado una gran expectación.»

EXERCITO Y ARMADA
En breve llegará a esta corte, donde pasará unos días, el general Cortés, gobernador militar de Barcelona.

Centros y Sociedades
Instituto Nacional de Previsión.—Este Instituto ha iniciado relaciones con varias Cajas de Ahorros y de Pensiones, entre ellas la de Madrid, para estudiar la aplicación de la ley de 27 de febrero de 1908...

NOTICIAS GENERALES
Previo a la aprobación de una brillantísima Memoria acerca de las sales de vanadio, ha obtenido, con la nota de sobresaliente, el título de doctor en Ciencias el joven médico D. Julio Sánchez Salcedo...

EXTRANJERO
Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.
Lisboa..... 5 Bruselas..... 11
Oporto..... 5 Valencia..... 11
Funchal..... 16 Greenwich..... 8
Paris..... 4 Berlín..... -3
Cherburgo..... 9 Hamburgo..... -4
Brest..... 2 Viena..... -4
Burdeos..... 3 Budapest..... -7
Biarritz..... 8 Copenhague..... 1
Lyon..... -1 Cristianópolis..... 2
Marsella..... 0 Moscú..... -10
Roma..... -1 Nicolaieff..... -15
Nápoles..... 3 Petersburgo..... -8

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL FUNERAL.—Fuencarral, 106. Teléfono 2.304.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

MUTUALIDAD
Esta forma de asociarse que, es de resultados favorables, con ventajas positivas cuando el número de asociados es grande, puede perjudicar enormemente a los interesados si unos cuantos padres de familia, por ejemplo, se reúnen para librar de quintas a sus hijos...

ESTADO DEL TIEMPO
A nueve grados bajo cero.
En las últimas veinticuatro horas las presiones han experimentado rápido aumento, conservando la uniformidad que ofrecen en su distribución.

PROVINCIAS
Observaciones de las últimas 24 horas.
CAPITALES
Temper. máxima
Temper. mínima
Lluvia en milímetros

EXTRANJERO
Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.
Lisboa..... 5 Bruselas..... 11
Oporto..... 5 Valencia..... 11
Funchal..... 16 Greenwich..... 8
Paris..... 4 Berlín..... -3
Cherburgo..... 9 Hamburgo..... -4
Brest..... 2 Viena..... -4
Burdeos..... 3 Budapest..... -7
Biarritz..... 8 Copenhague..... 1
Lyon..... -1 Cristianópolis..... 2
Marsella..... 0 Moscú..... -10
Roma..... -1 Nicolaieff..... -15
Nápoles..... 3 Petersburgo..... -8

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL FUNERAL.—Fuencarral, 106. Teléfono 2.304.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

TOROS Y TOREROS

El conflicto taurino.
En el domicilio del matador de toros Ricardo Torres, Bombita, se celebró ayer tarde una reunión de toreros y apoderados, para tratar del conflicto taurino pendiente.

MAS VALE LLEGAR A TIEMPO...
VIAJE INTERRUPTIDO
En la estación del Mediodía, preparándose en el vestíbulo para tomar uno de los trenes que salían de esta corte, fué detenido ayer tarde, a petición de D. Enrique Valentí, un joven de diez y nueve años llamado Carlos Chamorro, que había sido dependiente del primero.

ESTADO DEL TIEMPO
A nueve grados bajo cero.
En las últimas veinticuatro horas las presiones han experimentado rápido aumento, conservando la uniformidad que ofrecen en su distribución.

PROVINCIAS
Observaciones de las últimas 24 horas.
CAPITALES
Temper. máxima
Temper. mínima
Lluvia en milímetros

EXTRANJERO
Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.
Lisboa..... 5 Bruselas..... 11
Oporto..... 5 Valencia..... 11
Funchal..... 16 Greenwich..... 8
Paris..... 4 Berlín..... -3
Cherburgo..... 9 Hamburgo..... -4
Brest..... 2 Viena..... -4
Burdeos..... 3 Budapest..... -7
Biarritz..... 8 Copenhague..... 1
Lyon..... -1 Cristianópolis..... 2
Marsella..... 0 Moscú..... -10
Roma..... -1 Nicolaieff..... -15
Nápoles..... 3 Petersburgo..... -8

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL FUNERAL.—Fuencarral, 106. Teléfono 2.304.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

Ultima hora

Festival benéfico.
GRANADA. Se ha celebrado esta noche en el Teatro de Isabel la Católica la función organizada por el Centro Artístico, La Filarmónica, el Liceo y la Sociedad de Amigos del País para allegar fondos con que socorrer a los damnificados por la catástrofe de Italia.

Huelga en un acorazado.
MESINA. A bordo del acorazado Saboya que permanece en este puerto, habitado como Hospital de sangre, ha ocurrido hoy un incidente que pudo tener consecuencias desagradables.

Proceso Steinheil.
PARIS. El juez, M. André, ha interrogado hoy a Mme. Herr, hermana de Mme. Steinheil. La declarante, después de su matrimonio, se retiró del trato con los esposos Steinheil y únicamente continuó las relaciones familiares con su madre Mme. Japy.

Fallecimiento del cardenal Cretoni.
ROMA. El cardenal Mons. Serafin Cretoni, prefecto de la Congregación de Ritos, ha fallecido a causa de la neumonía que sufría, complicada con un grave ataque de asma.

Final trágico.
NÁPOLES. Procedente de Palmi ha entrado en este puerto un vapor que ha desembarcado a una joven, cuya desgracia, al conocerse, ha impresionado profundamente.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL FUNERAL.—Fuencarral, 106. Teléfono 2.304.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de febrero.—San Andrés Corsino, obispo; Santos Eutiquio, Aquilino y Donato, mártires; Santos José de Leonisa, Remberto, Isidoro y Gilberto, confesores, y la Beata Juana de Valois, viuda.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.
Real.—8 1/2.—Función 55 de abono, 88 del turno 2.—Manón.
Español.—5.—(Matinée.)—La aguja de marear. El caballero lobo.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL FUNERAL.—Fuencarral, 106. Teléfono 2.304.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Piñana y García Barzanallana
ABOGADO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, ETC. ETC.

LA MODA AL DIA



VESTIDOS PARA PASEO Y VISITA

Ultima creación estilo Directorio.

LA GRAN BRETAÑA

CAMAS Y MUEBLES Ventas á plazos y al contado

PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS, 7 FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA 111.

TELEGRAFOS

PREPARACION CONCIENZUDA. Huertas, 41, pral.



EL SEÑOR

D. Antonio Pujol y Portell

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL 4 DE FEBRERO DE 1907

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda, doña Rosa Urrejola, e hija Francisca,

RUEGAN á sus parientes y amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en el convento de Mercenarios de Don Juan de Alarcón (Valverde, 7) el jueves 4 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

ALMIDON



MARCA EL LEON

PÍDASE EN TODAS PARTES. Oficinas centrales: Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.—Madrid.

QUINTA DE 1909

CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1886 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.

Por 225 Ptas. en un plazo y 550 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 833.500 Ptas.

No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.500 Ptas., costo de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá.

Para suscribirse y más detalles, diríjense á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo propietario de los Bancos de San Lázaro y Comp., calle de Los Madrazo, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, 8, entresuelo (frente al Congreso).

EL SEÑOR Don Juan Feito y Gayo

Falleció el día 11 de enero de 1909

A LAS TRES Y MEDIA DE LA MAÑANA á los noventa y un años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus sobrinos y parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir al funeral que se celebrará el día 4, á las diez y media, en la nueva iglesia parroquial de los Dolores (San Bernardo, núm. 103).

JOYAS

PARA REGALOS más baratos que los demás. Car. S. Jerónimo, 16, joyería (Frente á los Luises.)

Se venden 2.000 gavillas de Seda de alamo negro y barbuera en Pozuelo de Alarcón. R. D. Juan Zarza. Fonda

Arriendo

Prado de Navasuelas (Escorial), de 40 fanegas. Pliego condiciones: oficinas Madrid, Pez, 18. Proposiciones hasta 1.º marzo de 1909.



Abogado especialista de la parte de las causas. Éxito Asombroso! Descubrimiento infalible! De 800 á 8000 reales por año en 3 años. No más Exámenes en las Cortes! Salud, Belleza, Robustez, Gallardía, Prosperidad Extraordinaria! Acortamiento excepcional para los creadores de vida. Con una alimentación, por solo cinco céntimos al mes por ave, todos pueden tener nuevos y abundantes en el invierno. Conceder de pruebas lo soliciten y gratúitos. Copia 2 en 750 Ptas. 10 en 1000 Ptas. Pléjase acompañando importe á LA REVISTA MERCANTIL, BARCELONA.

QUINTAS

No hacer contratos sin antes enterarse de la Sociedad que más garantías ofrece, en la plaza de OLAVI-DE, núm. 14, hotel.

ORO, PLATA, JOYAS altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

Company, 107, Fuencarral, 24.

NO MAS CANAS

la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 850 Ptas. Por mayor, Clavel, 7, ent.º Madrid

Importantísima Compañía francesa de seguros contra incendios solicita un DELEGADO GENERAL práctico en seguros y pudiendo dar buenas referencias y fianza elevada. Dirigirse: 20, rue Le Peletier, París.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción, novenario y aniversario. En varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publican la

Sociedad general de Anuncios

6, Alcalá, 6 Madrid.—T.º 517 TARIFAS GRATIS se dan y envían á quien las pida.

ELIXIR SALAMO NEURASTENIA Y ANEMIA

Es el mejor tónico reconstituyente. Venta en farmacias. Depósito, PEREZ, MARTIN VELASCO.



Primer aniversario EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Vázquez y López Arnor

Ex Diputado á Cortes, Cónsul de primera clase, Profesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, Juez del Tribunal mixto del Cairo, Comendador de las Reales Órdenes de Carlos III e Isabel la Católica, del Santo Sepulcro, Caballero de la Legión de Honor, etc., etc.

falleció el día 4 de febrero de 1908 EN MATARICH (CAIRO)

R. I. P.

Su viuda, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del actual en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), así como en la Capilla en el mismo día en la parroquia de San Nicolás, en el Sagrado Corazón, con la exposición del Santísimo Sacramento, y el funeral y todas las misas en la parroquia de Santa María de Oza, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA NACIONAL FABRICA DE JABONES

Remesas á provincias desde 100 kilos. Se conceden exclusivas. Narciso Serra, 1, Madrid

9.000 PIÑAS

Una pta. Namo, plátanos macho superiores de América, chirimoyas, boniatos, naranjas dulces, reinetas, cocos con agua, 40 cént. HARQUILLO, 12, Muñoz, teler. 558.



XVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Vicente Joaquín Pascual

FALLECIO EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1891

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián, así como la misa que se celebre á las doce todos los días 4 de cada mes en el altar de Nuestra Señora de la Blanca, en dicha parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietas y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Zamora, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

ALMONEDA

Por testamentaria se venden muebles y enseres de casa, hay juego de aleoza Luis XV, comedor salón, mármol, Sínier y espejos.—CALLE RIBERA, 16, de tres á seis.

OFICIO DE PROCURADOR

de compra y venta.—CALLE GATO NEGRO.

ALMONEDA

por dos días. Verdad toda la casa; aleoza Luis XV, sala y todo, BARBIEL, 3. Modrizas buenas, llegadas hoy. Gars. Fuencarral, 80.

Alcoba con asstemp. 25. R. Pza. del Rey, 6, no. 1.

Por el fin de las lecciones a dom. Procaidos 6, 2.º Bgda.

Hospedaje bueno y económico. Jacometrezo, 44, pl.

Peluquería TRASPASO

R. Valverde, 3, 3.º dcha. 84.

Casa vendida, renta 600 ver. sin corrales. Pez, 11.º, 1.º.

GRAN CASA DE CAMPO

Superficie total, 14.000 ms. Hotel 8 pisos, casas portales, jardín; garage auto. al canto. agua Looza, cisterna. L. C. cédula 24152.

DINERO

Industrial ó comercio, por particip. en su neg.º L. Corbille 25 Ptas. núm. 2187, 106.

Gran piano baratasimo. Argensola, núm. 11, primer piso.

In hueco, nueva y viviendo. 120 m. Pta. Sol, barat, traspaso. R. La Prensa, Carmen 1.º.

CASA nueva c. Goya se vende sin corredores. Lta. de Correos cédula núm. 19000.

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

LA PRENSA

Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más central de Madrid; se encargan de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid provincias y extranjero haciendo grandes descuentos.

Por asentarme, vendo berlina seminueva, última novedad, llantas de goma, sin 2.500 Ptas. Lista Correo, cédula núm. 3.723. No se admiten negociaciones.

Se necesita una mecanógrafa. Hortaleza, 40, tienda.

CARIDAD

La implora, con apremiante necesidad y en situación angustiosísima, Teresa Herro, viuda, con tres niños; traviesa de las Ventas, 7, barat.

Compro, pagando altos precios, filigrana de plata y abanicos antiguos. Pez 11, tri. Antigua Casa de préstamos.

Vendo particular clarens, tulior, berlina, guarnición. Plaza Colón, núm. 3, cocteria.

Señoras Anunciantes!!

PEID TARIAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Balboa, 8, 2.º dcha.

MADRID y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, joyas, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, velos, coronas y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta de Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL

42 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS



EL SEÑOR

D. RAFAEL MORETONES Y BARASONA

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Que falleció el día 26 de enero de 1909

A LAS SIETE DE LA TARDE, A LOS OCHENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Josefa, viuda de Montalván; su sobrina; la razón social "R. Moretones y Compañía., y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el día 4, á las once de la mañana, en la parroquia de San Sebastián, de esta corte, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en la iglesia.

"Los Tiroleses," Empresa Anunciadora, Romanones, 7 y 9.



AGENCIA FUNEBRE

DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

46--CLAUDIO COELLO--46

TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SERVICIO PERMANENTE

1909 AGENDAS 1909 (BAILLY-BAILLIERE)

Table listing various agenda products like 'Agenda de Bufete', 'Agenda Culinaria', 'Agenda Médico-quirúrgica', and 'Agenda de Bolsillo' with their prices and features.

Table listing 'Agenda Médico-quirúrgica' and 'Agenda de Bolsillo' with detailed pricing for different editions and regions.